Volume 7 • Number 13 • June 2015 ISSN 1729

Volume 7 • Number 13 • June 2015
ISSN 1729-9039
Journal of the National Archives
Dr. Abdulla El Reyes
Director General of the National Archives
Deputy Editor-In-Chief
Majid Sultan Al Mehairi
Managing Editor
Dr. L. Usra Soffan
Editorial Board
Dr. Jayanti Maitra
Farhan Al Marzooqi
Saeed Al Suwaidi
Gregory Keith Iverson, Ph.D.
Advisory Board
H.E. Zaki Anwar Nusseibeh
Adviser in the Ministry of Presidential Affairs, Deputy
Chairman of Abu Dhabi Authority for Culture and
Heritage (ADACH) and Board Member of National
Prof. Mustafa Aqil al- Khatib
Professor of Modern History-Qatar University
Dr. John E. Peterson
Historian and Political Analyst
Dr. Muhammad Sa’ad al- Muqaddam
Editorial Secretary
Nouf Salem Al Junaibi
Assistant Professor of Modern History
Sultan Qaboos University
Design & Layout
Printing Unit
Assistant Professor of Anthropology
UAE University
Dr. Sa’ad Abdulla al- Kobaisi
National Archives, 2014 ©
Abu Dhabi, United Arab Emirates
The Editor of the Liwa Journal (ISSN 1729-9039) invites the submission of original and
unpublished scholarly articles in English and Arabic related to archaeology, history and
heritage of the UAE and the Arabian Gulf region.
Manuscripts and all other correspondences concerning ‘Liwa’ should be addressed to:
Books sent for review in the Journal cannot be returned.
For more details about ‘Liwa’ and subscriptions, access www.na.ae
The views expressed in this issue are those of the individual authors and do not necessarily
reflect the views of the Editorial Board or the National Archives.
Printed in the National Archives Printing Press
Journal of the National Archives
Volume 7 • Number 13 • June 2015
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
Michael Quentin Morton
Birth of a Nation: British documents on the dismissal of Iran’s claim to
Kristian Coates Ulrichsen, MPhil PhD
Fellow for the Middle East
James A. Baker III Institute for Public Policy, Rice University, USA
Strength in Unity: The Road to the Integrated UAE Armed Forces
Dr Ash Rossiter
University of Exeter
Calypso in the Arabian Gulf:
Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
Sixty years ago, the research ship Calypso passed through the Strait of Hormuz
and entered the Arabian Gulf, marking the arrival of marine explorer Jacques-Yves
Cousteau to the region. In addition to its captain, the vessel had a French crew
and divers, a Canadian geophysicist and an Australian geologist aboard. Cousteau’s
purpose was to conduct a geological and hydrographic survey of the seabed as a
preliminary to identifying suitable drilling sites, the first phase in an exploration
programme that would eventually lead to the discovery of oil. Cousteau later claimed
that he had found the oil that turned Abu Dhabi from a little village to the modern
city of today.
Jacques Cousteau (1910–1997) accomplished many things. The co-inventor of the
aqualung, he made the first underwater colour film with Louis Malle, The World of
Silence, which is recognised as one of the foremost natural history documentaries
ever made. His popular US television series, featuring Calypso, was symbolic of the
world’s growing awareness of environmental issues. He was also a scientist, his ship an
oceanological research vessel that carried out many marine surveys around the world.
Among his many expeditions, the Gulf survey stands alone. At first glance, the
choice of Cousteau to lead an oil prospection—he was neither a geologist nor a
geophysicist—seems a curious one. Undersea techniques were still evolving, and his
divers struggled to extract rock samples from the seabed. Perhaps the survey was not
as significant as he later claimed, only a colourful footnote in the oil history of the
region—how exactly should we view Jacques Cousteau and his expedition to the
Arabian Gulf?
This article examines a neglected aspect of the region’s oil history, the early exploration
of the Abu Dhabi offshore concession. Referring to published accounts and primary
sources, including material from the BP Archive at Warwick University, the author
outlines the development of oil exploration in the region, charts the progress of
Cousteau’s survey and assesses its place in the discovery of oil in the lower Arabian
Michael Quentin Morton
A Pearlers’ Tale
On 23 April 1904 the Assistant Political Agent in Bahrain, J. Calcott Gaskin, wrote
to the Political Resident in Bushire about a strange tale he had heard from local
fishermen. Late in the 1902 season, a pearling dhow was passing some ten to fifteen
miles north of Halul Island when the crew saw an “agitation” on the water. Sailing
closer, they found liquid bitumen (a black, oily substance) being thrown upwards to
the surface, smearing the dhow’s hull as they passed through it. “If these statements
are true,” concluded Gaskin, “it would appear that a natural spring of liquid bitumen
or crude petroleum which occasionally is found in eruption, exists somewhere in the
locality indicated and may be worth exploiting.”1
His letter resulted in a visit from geologist Guy Pilgrim, Deputy Superintendent
of the Geological Survey of India, to the island. Pilgrim failed to detect any signs
of bitumen, and could not recommend any mining operations in the vicinity until
indications of oil had been found elsewhere in the Arabian Gulf. Otherwise, he noted,
the reported seepage might simply be the “mere surface manifestations connected
with a deep-seated and fitful volcano activity”. He did, however, observe that oil
might be found in Bahrain, and this is where the focus of oil exploration settled in
the late 1920s.2
The Anglo-Persian Oil Company,* for many years the only major oil company
operating in the area, was preoccupied with its Persian activities and showed no great
interest in the lower Gulf, only a desire to exclude its rivals from the region. However,
company geologist George Martin Lees and a survey party did visit Qatar in March
1926. On the voyage from Bahrain, they experienced a shamal, and rough seas forced
them to seek shelter for the night in a small cave near Fuwairat on the north-eastern
coast of the peninsula. Walking on the shore, Lees found a piece of shiny bitumen
which, he concluded, supported earlier reports of submarine eruptions of oil.3
Lees was already aware of Pilgrim’s report of oil in the sea off Halul Island, and his
discovery on the Fuwairat shoreline no doubt stoked his curiosity about the area. He
became chief geologist of the company in 1930, and remained in that position until
his retirement in 1953. Thus, at a time when interest in the region was growing,
Anglo-Persian had at its highest level someone who had seen at first hand a tantalising
clue to the possible existence of an offshore oilfield.
Developments in offshore exploration
After oil was discovered in Bahrain (1932), Saudi Arabia (1938) and Qatar (1940),
the scope of exploration extended further south and east. In 1939, Sheikh Shakhbut
Anglo-Persian became Anglo-Iranian in 1935, and then British Petroleum (BP) in 1954.
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
bin Sultan al-Nahyan, the ruler of Abu Dhabi, awarded a 75-year concession to an
oil company, Petroleum Development (Trucial Coast) Ltd (PTDC). By Article 2 of
the agreement, “the whole of the lands which belong to the rule of the Ruler of Abu
Dhabi and their dependencies and all the islands and sea waters which belong to that
area” were included in the concession.4
The wording of the agreement might have seemed clear-cut at the time; but the postwar years put a different complexion on the matter. The Americans were the first to
realise the significance of the new offshore techniques, which opened up vast new
possibilities under the seabed. A new concept in international law, the “Continental
Shelf ”, emerged. Geologists used this term to denote an extension of the continental
crust where the sea is relatively shallow. In 1945, President Truman proclaimed the
United States’ right to exploit its continental shelf, extending its jurisdiction well
beyond the traditional three-mile territorial limit. Other nations followed suit with
claims over their own continental shelves.5
Fig. 1: The ideal profile of a continental shelf. The Arabian Gulf does not have “deep water”,
so rulers claimed rights over the shallow waters “contiguous” to their shorelines.
All this was highly pertinent to the Arabian Gulf. A post-war boom in global
exploration had stimulated interest in offshore prospects, especially in the Gulf where
geologists suspected that oil-bearing rock formations might lie beneath the sea. By
1949, several large oilfields had been found on the Arabian mainland, and there was a
good possibility that these discoveries would extend beyond the shoreline. The Gulf ’s
comparatively shallow waters were conducive to drilling and the oil companies,
assisted by new techniques, were ready and willing to explore its seabed. In the
same year the American oil company, Aramco, began marine seismic surveys around
Safaniya, some 200 kilometres north of Dhahran.6
The idea of a continental shelf engaged the littoral sheikhs, setting off a chain reaction
of proclamations and offshore concessions. On 10 June 1949 Sheikh Shakhbut
proclaimed jurisdiction over the seabed and subsoil contiguous to Abu Dhabi’s
shoreline, including its portion of the continental shelf. As far as PDTC executives
were concerned, the new area came within their company’s concession. Stephen
Longrigg had already written to the sheikh tentatively claiming his company’s rights,
but the sheikh demurred. In a bold move, on 2 December 1950 he granted an
Michael Quentin Morton
offshore concession to another company, Superior Oil of California. PDTC disputed
his decision and the matter was referred to arbitration.7
This was a landmark case. Sheikh Shakhbut travelled with his brother Zayed to
Paris for the arbitration hearing between 21 and 28 August 1951. Sheikh Shakhbut
gave evidence, as did PDTC representatives, Longrigg and Basil Lermitte, about
the negotiations that had taken place in Abu Dhabi. The umpire of the arbitration,
Lord Asquith of Bishopstone, found in Sheikh Shakhbut’s favour on the basis that
the sheikh could not have had the continental shelf in mind when he granted the
1939 concession. Lord Asquith ruled that the “offshore” part of PDTC’s concession
was limited to the three-mile line. Beyond that, in respect of Abu Dhabi’s shelf, the
sheikh’s decision to award a concession to Superior Oil was upheld.8
There was another twist in the tale, however. In May 1952, Superior Oil was forced
to withdraw for “financial, political and economic grounds” from the Arabian Gulf,
leaving Sheikh Shakhbut free to award the offshore concession to another company.9
On 9 March 1953 he granted it to the D’Arcy Exploration Company, a subsidiary of
the Anglo-Iranian Oil Company, for a down payment of 1.5 million rupees (about
£2.7 million today) and an annual payment of 60,000 (£109,000).10
Named after William Knox D’Arcy, the British millionaire behind the first discovery
of commercial oil in the Middle East, D’Arcy Exploration had been created to explore
for oil outside Iran. After Anglo-Iranian’s assets in that country were nationalised in
1951, D’Arcy was at the heart of the company’s new strategy to reduce its reliance on
Middle East oil and seek new sources of crude across the globe.11 In 1954, in order to
reflect its transformation from a regional to global concern, Anglo-Iranian changed
its name to British Petroleum (BP).**
By this time, BP was already involved in Abu Dhabi, both on land and sea.
The company held a 23.75 per cent share in the onshore concession through its
participation in PDTC. The 65-year offshore concession covered 30,370 square
kilometres of Abu Dhabi’s continental shelf and required the company to undertake a
certain amount of exploration work before the end of March 1954. The starting point
was a marine geological and hydrographic (mapping) survey of the seabed, followed
by a geophysical/seismic survey. Drilling was to commence within five years. The
company gave undertakings to the ruler to take precautions to protect navigation,
pearling and fishing.12
The problem facing D’Arcy Exploration was how to identify oil-bearing structures
underwater, a task that was difficult enough on land. Traditionally, a land-based
For convenience, Anglo-Iranian/British Petroleum will be referred to as “BP” for the remainder of
this article.
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
geologist would look for hills, known as anticlines, which might betray the presence
of underground oil traps. He would also collect rocks with a hammer, chipping off
samples for detailed analysis in a laboratory at a later date. In Abu Dhabi territory,
sand obscured rocks on the land, and water and sand obscured the rocks underwater.
Among the challenges facing the company was how to collect rock samples from an
undersea “desert” at depths of up to 250 feet.
Geological surveys of the seabed had developed from land-based techniques. By
1953, there was a range of scientific equipment to assist an underwater survey such
as gravimeters, which measured variations on the earth’s gravity to identify anomalies
in the earth; seismographs which detailed subsurface rock formations by recording
reflected and refracted energy waves from controlled explosions; and drop-cores, from
which material inside the drill (the “core”) was extracted and examined by geologists.13
Enter Jacques Cousteau
Born in 1910, Jacques Cousteau developed an interest in photography in his teenage
years. He was about to qualify as a naval aviation pilot in his twenties when a serious
road traffic accident ended his flying career. With his right arm paralysed, he had
to undergo several years of physical therapy. On the suggestion of a fellow officer,
Cousteau took up swimming in order to help his recovery. His interest in photography
extended to filming underwater scenes, which he was able to do by wearing goggles;
but the time he spent underwater depended on how long he could hold his breath.
The helmet and heavy suit apparatus used by professional divers of the time were also
inadequate: the diver was attached to an air line from the ship, the equipment was
cumbersome and mobility restricted.
During World War II, when the Germans were rationing petrol in Paris, the French
began experimenting with other fuels, such as cooking gas for powering cars and
buses. Engineer Emile Gagnan, a friend of Cousteau’s, invented a device for regulating
the injection of gas into the engine of a motor car. With Gagnan, Cousteau developed
from this a breathing device called the aqualung. With a canister of compressed air,
a regulator supplying a constant flow of oxygen and a mouthpiece, the aqualung
enabled a diver to breathe underwater for extended periods. This equipment was also
known as a self-contained underwater breathing apparatus (scuba). It gave a fresh
impetus to Cousteau’s interest in underwater filming, and allowed him to develop his
post-war interest in marine surveys of wrecks and archaeological sites.
Thus Cousteau’s invention would give divers greater freedom to explore underwater
than traditional diving gear and opened up the possibility of using divers to collect
rock samples from the seabed—precisely what BP and D’Arcy Exploration had in
Michael Quentin Morton
There was one other aspect that needed to be considered: a survey would require
a floating platform as a base for its divers and equipment. Also, in those days, no
one from the West would consider a four-month marine survey of the lower Gulf
without taking a reasonable amount of supplies with them. The Shell Company of
Qatar, which operated the offshore concession for that country, had come up with
the idea of sending a 4,000-ton converted cargo ship for its survey. This would act as
a depot for men and equipment from which a number of smaller survey craft could
be launched.14 Cousteau offered a somewhat different solution.
In 1950 he had found the ideal research platform, a former Royal Navy minesweeper that
was being used as a ferry. The owner had named it Calypso after the nymph of the Greek
Myths who captivated Odysseus. Thomas Loel Guinness, a British politician and friend
of the Cousteau family, purchased Calypso and leased it to Cousteau for the nominal
sum of one franc a year. The 360-ton, 140 foot-long, wooden-hulled ship with twin
engines was perfect for Cousteau’s purposes: it had a low afterdeck for diving operations,
and a shallow draught for access to areas such as coral reefs. He converted it into an
oceanographic vessel with a bulbous prow that provided an underwater observation
chamber with eight portholes for all-round viewing. The finance for the conversion
work came from private companies, the French Navy and the Cousteaus themselves.
Fig. 2: Calypso in the mid-1950s.
© 2010 MIT. Courtesy of MIT Museum.
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
In November 1951 Calypso made its first scientific voyage, sailing to the Red Sea
to study corals. In the following two years, his team studied and excavated ancient
shipwrecks, and tested new underwater cameras, but regular funding remained a
problem. Having failed to secure a grant from the French government, Cousteau was
at a low financial ebb in the spring of 1953.
Meanwhile, BP’s chief geologist had read Cousteau’s book, The Silent World, and
thought that the underwater techniques it described might be used in offshore oil
exploration.15 Cousteau’s invention, the aqualung device, would give divers greater
freedom to explore underwater than traditional diving gear. Cousteau had extensive
maritime experience and could supply a ready-made survey vessel, divers and
underwater photography. By using Calypso, D’Arcy Exploration could secure maps
and rock samples from the seabed at a fraction of the cost of typical sea-exploring
rigs.16 Here, perhaps, were the makings of a survey.
There were some concerns about employing Cousteau, however. It was pointed out
that, because he was not a British subject and regarded by some as a “showman”,
his engagement might incur Admiralty displeasure. This might reduce the level of
co-operation the company might receive from the Royal Navy in the future. It was
also thought that Cousteau was temperamental, independently-minded and might be
difficult to control. But, after the company considered the delay, cost and difficulties
of trying to charter and fit their own ship, the argument for using Cousteau and his
ship for the survey was clinched.17
On 9 June 1953 Norman Falcon, geological manager (later chief geologist) of BP, wrote
to Cousteau broaching the possibility of carrying out geological and hydrographic
surveys of the Arabian Gulf:
It appeared to us when reading your fascinating book, The Silent World,
that the diving technique which you have so successfully developed and
so admirably described, may have some geological applications. It would
appear that it should be possible for a diver equipped with an aqualung
to make geological observations and obtain specimens of rock from the
sea-floor in a much more efficient and convenient way than could be
done by the normal method of coring. We wondered, therefore, if you
could assist us...18
In response to this letter, Cousteau’s father, a lawyer by the name of Daniel Cousteau,
visited Falcon at his office in BP headquarters, London. This led to further contact
with Cousteau himself, and a meeting on 21 July 1953 between Cousteau and a
senior BP geologist, Frank Slinger, on board Calypso, which was moored at Vieux
Port, Marseilles. Although it seems that Slinger did not keep a record of this meeting,
we have the Cousteaus’ recollections, which include the geologist’s appearance on
Michael Quentin Morton
the deck and his introduction to Cousteau’s wife, Simone, who asked him: “Where
is Abu Dhabi?”19 In those days, before the discovery of oil, few Westerners knew the
region, which was called the Trucial Coast or, archaically, the Pirate Coast.
Fig. 3: Commander Cousteau examines navigational charts. (source: BP Archive)
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
As a matter of fact, the cash-strapped Cousteau was interested in the idea from the
start; the proposed fee of £50,000 (later reduced to £45,000) would cover wages
and expenses for 10 weeks’ work with enough left over to buy new equipment.
Cousteau’s company (Compagnes Océanographique Française) received the contract.
An Australian geologist with BP, Allan Russell, would lead a team of geologists on the
survey. Russell knew little about the geology of the region, so Anglo-Iranian arranged
for him to visit Dr Henson, a palaeontologist of the Iraq Petroleum Company in
London in October 1953, and discuss the general stratigraphic development and
tectonic issues of the Arabian Gulf.20 Meanwhile, it was arranged that a company
called Geophysical Prospecting Ltd (Geoprosco) would provide the equipment
and staff to operate the gravimeter equipment. The survey was to run for 10 weeks.
Cousteau would accompany the ship during the first four and last two weeks of the
survey, together with Simone.
At that time, Calypso was committed to another project, salvaging artefacts from
ancient wrecks off the French coast. With an advance from BP, Cousteau could afford
to buy a fishing boat to finish that assignment, and make plans and preparations to
sail Calypso to the Arabian Gulf.21 After a series of delays caused by the refit work, a
fire and radar troubles, the vessel was ready to sail in the New Year.
The Abu Dhabi offshore survey
On 7 January 1954, Calypso left Marseille in a snowstorm, heading for the Gulf of
Suez, where the crew tested the equipment and erected a folding anti-shark cage. After
exploring the corals and sea life of the Red Sea, they ran into a spell of exceptionally
bad weather. This forced them to seek refuge at Djibouti, a French naval base where
they “all were glad to arrive”.22 The next port of call was Aden and a floating dock
large enough to accommodate Calypso and raise her in order to repair the damaged
the bilge keel. Once the work had been completed, they picked up Allan Russell and
a Canadian geophysicist named Wallace Brown and proceeded to the Arabian Gulf,
arriving on 5 February.23
Michael Quentin Morton
Fig. 4: A map of the Arabian Gulf showing the approximate area of the 1954 survey and
two subsequently discovered oilfields, Umm Shaif (1958) and Zakum (1963).
The vessel entered the Elphinstone Inlet, a fjord of the spectacular Musandam
Peninsula. The divers made a short underwater reconnaissance and found edible
oysters, which they consumed with gusto. Then they sailed to the village of Sibi
where, the following morning, the villagers came out in small boats to meet them,
asking for water. Some made cutthroat gestures, causing some alarm among the crew
until it was realised that they simply wanted razor blades. Cousteau was happy to
supply fresh water and offered the children chocolate, but they were unfamiliar with
this and threw it into the sea.24
They made their way to Bahrain, where they arrived after dark on 7 February in order
to take on 150 tons of “gas oil” from the local oil company, Caltex. The bunkering
arrangements at Manama were slow, resulting a delay of a few days. J. Harrison, a
BP geologist based in Bahrain, met the survey while Russell took advantage of the
delay to visit Shell colleagues in Qatar in order to make arrangements to calibrate the
gravimeter. Calypso set sail for the lower Gulf on the 10th February.25
Calypso was equipped with a radar, gyro compass, automatic pilot, and echo sounder.
The vessel would stop at locations (or “stations”) along parallel lines that were five
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
miles apart and 70 miles long. At every station the vessel was anchored, the position
fixed by the surveyor, the gravimeter run to the sea bed and an observation made,
and the seabed examined by one or other of the methods available. As the survey area
was interspersed with islands which had been already been surveyed and beaconed by
the Royal Navy, and the Decca radar had a range of up to 115 miles, it was possible
to fix the position of each station with ease. Radar reflectors were placed on islands
such as Daiyina. Normally this island was not visible on the radar screen at more than
eight miles, but with the erection of a 20-foot pipe and reflector it could be seen at 32
miles. Small marker buoys, laid at convenient points, could also be seen on the radar
screen at two to three miles when not visible to the naked eye. The port of Abu Dhabi
was clearly identifiable at night at 25 miles. A few positions beyond the range of the
radar were plotted by dead reckoning.26
Among the places they visited was Das Island, about 100 miles north-west of the Abu
Dhabi mainland, which in those days was the occasional haunt of fishermen and pearl
divers sheltering from storms. At first, Calypso’s progress was delayed by the weather,
but eventually the sea settled down and the sun came out, allowing the survey to
proceed. At one point they were “buzzed” by a Shell Company aircraft, which was
policing the boundary between the Qatar and Abu Dhabi concession areas. In fact
relations between the two oil companies remained cordial, and personnel from the
Shell Quest visited Calypso by launch. As previously agreed, they tested the accuracy
of the gravimeter for the survey party, using a buoy close to Halul Island in order to
calibrate the instrument. A Crusoe-like Englishman named Anthony Mould lived
a solitary existence at a Decca station on the island, providing radio fixes for survey
ships. Occasionally, he had unexpected visitors, such as the 200 pilgrims who had
been shipwrecked on the island after a storm. He looked after them for eight days
until the weather cleared and a ship could collect them. Others had not been so
fortunate—Mould showed Cousteau a pearlers’ graveyard on the island with 22
graves, describing how each one had perished, two by shark attack and the rest by
snake bite.27
We can gain an insight into operations on board Calypso from an 18-minute film,
Station 307, which was filmed by Louis Malle during the survey.28 This was before
Malle became a world-famous film director, indeed he was a student when Cousteau
invited him to join the survey. He qualified as an aqualung diver on the voyage down
to the Arabian Gulf, enabling him to film underwater. It was, according to Malle,
a one-man show—he was cameraman, sound man and director all rolled into one.
After the expedition was over, he returned to Paris to cut the film. It was a good
education, since he went on to co-direct Cousteau’s documentary feature, The Silent
World, which won the Golden Palm at the Cannes Film festival and an Oscar for best
documentary in 1956.29
Michael Quentin Morton
In contrast, Station 307 is a workman-like production. Made for BP in blackand-white, it shows various operations during the survey. Cousteau sits with a
geologist plotting their course to the next station, No. 307. On arrival, the crew
drop the anchor and use a cone on the end of a rope to scoop up material from the
seabed, which is examined by the geologist who decides whether this is a suitable
location for collecting rock samples. If there is too much mud on the seabed, a
jet sampler is employed to apply water under pressure to the sediments, clearing
them away in order to expose the rock below. The bell-shaped gravimeter is
lowered into the water using a diesel-powered winch and the geophysicist aboard
the ship takes readings. The gravimeter is retrieved and the divers don rubber
suits and scuba equipment for their descent to the seafloor. Meanwhile, on the
deck, a hydrographer takes readings with his sextant. The echo sounder is used for
mapping the seabed profile.
The film is too short to record all aspects of the survey. The crew had discovered
early on that underwater surveying was not an easy task. When they tried to use
the drop-corer to extract rock samples from the seabed, they encountered a major
problem. This heavy device, shaped like an elongated bomb with a steel pipe in its
nose, was designed to be dropped over the side of the ship and pierce the seabed in
order to retrieve rock samples. During tests in England, it had penetrated limestone
to a depth of several inches but, in this instance, contact with the seabed made
the pipe fold “like an accordion”.30 Calypso moved two miles farther on and the
repaired corer was again dropped over the side, but this time it only brought up
fine sand. Two more attempts on a hard seabed failed, each time the pipe coming
back “as if bent by a giant hand”.31 For the harder surfaces, they abandoned the
drop-corer and resorted to the traditional method for obtaining rock samples, a
hammer and spike.
It went like this. The divers descended to the seabed in their “elevator” (the antishark cage) and emerged to chip off rock samples with a hammer and spike. It was
strenuous work, trying to wield a hammer in water that is 800 times the weight
of air. The limestone rock was hard to penetrate, samples difficult to collect and
the geologists were often unimpressed with the results. The divers then tried a
pneumatic chisel, but as soon as the power was switched on, Dumas was propelled
ten feet off the seabed. Also, the device could only knock off a few fragments of
rock at a time, so they reverted to the hammer and spike, although this time the
hammer was mallet-sized. Occasionally, Allan Russell would join the divers on the
In the end, it proved to be the most effective method and the divers managed to
obtain 150 rock samples from the 400 stations where observations were made. As we
see from the film, the samples would be examined on board Calypso by one of the
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
geologists under a microscope then catalogued and bagged up for further examination
in BP’s laboratories in London. Palaeontologists could determine the age of the rocks
from any fossils they contained, and geologists could use that information to map a
structure beneath the seabed.
There were other concerns. “The Persian [Arabian] Gulf is infested with sharks and
the water is often murky,” Cousteau tells us.33 Indeed, the film shows several sharks
circling the shark cage that Falco and his colleague, Dumas, used for protection.
In one scene a diver is seen frantically signalling to his colleague to return to the
cage in order to avoid the attention of a couple of sharks. These precautions were
probably unnecessary, however. There was no history of shark attacks in the relatively
shallow waters of the Arabian Gulf and traditionally, it was sawfish, not sharks, that
pearl divers most feared.34 Cousteau was also worried about venomous sea snakes that
could easily swim between the bars of the anti-shark cage but there were no attacks on
the divers. In any event, as he acknowledged, the snakes’ mouths were so small that a
fatal bite was a remote prospect.35
On 9 March, after a spell of bad weather, Calypso started a new line of stations towards
the east. Three days later, the divers came upon a bed of pearl-bearing oysters. Once
a mainstay of the local economy, the pearl industry was in terminal decline by this
time, the victim of cultured pearls from Japan. It was, by now, a shadow of its former
self: Louis Malle, who had managed to join one of the last pearling sambuqs on
a voyage out of Dubai, filmed nearly blind divers bringing up hundreds of oyster
shells without a single pearl inside. It was easier for the Calypso divers wearing scuba
equipment to scoop up oyster shells from the seabed but their pearls were small and
worthless. Cousteau in his book The Living Sea mentions a “lopsided pearl” that his
divers found outside the regular pearling grounds, which was later set in a ring for the
fiancée of the ship’s bosun, Albert Raud.36
Michael Quentin Morton
Fig. 5: Jacques Cousteau (left) and his divers wearing aqualung (scuba) equipment.
(source: BP Archive)
Fig. 6: Using the gravimeter on the seabed. (source: BP Archive)
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
Fig 7: Launching the drop-corer from the deck of Calypso. (source: BP Archive)
Fig. 8: Divers descending to the seabed in the anti-shark cage. (source: BP Archive)
Michael Quentin Morton
Fig. 9: The divers struggle to extract rock samples with a mallet and spike. (source: BP Archive)
Fig. 10: Falco (right) hands a rock sample from the seabed to a geologist aboard Calypso.
(source: BP Archive)
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
There were some magical moments. The voyage had an allure of its own, causing
Allan Russell to remark that one could lose all sense of time. There was a trance-like
quality to the Gulf that Cousteau had not witnessed before: between the shamals, the
sea was placid and, on the darkest nights, Calypso moved through a luminous soup,
the water alight with glowing plankton and the flashes of “jelly barrels” below, the
ship’s propellers leaving a long trail of silver froth in their wake.37
In mid-March, Calypso visited Bahrain, leaving on the 18th. The following day, the
Decca radar gave trouble, so the vessel was unable to work far from the islands,
and the eastern programme had to be abandoned temporarily. The problem was
caused by crystal located in the scanner unit of the radar, and a replacement could
only be obtained from London. Meanwhile, they worked in the western part of the
concession, but poor visibility hampered operations. The new part was fitted to the
radar at Doha on 25 March but again bad weather—“the worst so far experienced”—
intervened and the radar broke down again. To avoid any further hold-ups, they
headed for Bahrain where a Decca engineer was stationed. Here the radar was finally
repaired and Calypso returned to the lower Gulf on the 28th.38
On 11 April 1954 Sheikh Shakhbut and 20 of his retinue visited Calypso, which was
lying some three miles off the coast of Abu Dhabi. Tim Hillyard, BP’s representative
in the town, accompanied them on the company’s craft, the Faares. On arrival,
they were greeted by Cousteau and his wife and given coffee. At first the sheikh
discussed fish and fishing prospects in the area, then he was shown the operation
of the gravimeter. The divers gave a display in which he was much interested, and
presented him with a number of coral flowers that they had had brought up. Finally,
he visited the bridge where he showed a keen interest in the operation of the radar and
echo-sounding equipment. He and his followers, together with a selection of crew
members and other representatives, lunched on board the Faares, which was lying a
short distance from Calypso. Sitting cross-legged at a traditional Arab feast, the guests
enjoyed lamb-and-rice curry, fruit, sweets and other delicacies. The party broke up
at about 4 p.m., with the sheikh and his retinue returning to Abu Dhabi. There they
watched camel racing and a display of dancing by armed guards, some of whom had
been brought from Tarif.39
Michael Quentin Morton
Fig. 11: Through a Lebanese interpreter (left), Jacques Cousteau discusses his work with
Sheikh Shakhbut, who is studying Cousteau’s book, The Silent World. Simone Cousteau, the
only woman on board, is also depicted. (Reproduced with permission of the BP Archive.)
On 16 April, between the Das and Daiyina islands, the divers set up the last three
stations. Falco made the last dive and, with the survey completed, Calypso headed to
Bahrain, then south towards the Seychelles.40 Tim Hillyard wrote:
Calypso came in on 17 April having achieved a total of 400 stations
with which the technicians were satisfied. This total had been achieved
by exceptionally hard work during the last week of the operation and I
understand that the ship’s personnel and our people were working night
and day for quite a period.41
BP was satisfied with the results, but it remained to be seen whether the Cousteau
survey would lead to anything more than a twenty-minute film and a few colourful
The discovery of oil
As we have seen, when Cousteau sailed out of the Arabian Gulf in 1954, the future
of offshore exploration was in the hands of British Petroleum. On 18 May BP
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
joined forces with Compagnie Française des Pétroles (CFP—later Total) to form an
operating company, Abu Dhabi Marine Areas Ltd. (ADMA).42 The new company
commissioned a geophysical/seismic survey by Geomarine Survey International with
their seismic ship, the mv Sonic, which was conducted between 14 December and
23 April 1955. In early 1956, the Astrid Sven was dispatched to the Gulf. This was
an ageing 1,200-ton freighter that the Nazis had used during the war to refuel their
U-boats in the Indian Ocean.43 The vessel was refitted with living quarters for 30
personnel and was equipped to carry out further survey work.44
On the basis of these surveys, a decision was taken to drill the first exploratory well
on an old pearl bank known as Umm Shaif. Plans were drawn up to establish a base
at Das Island and develop the use of helicopters for supply and transport purposes.45
Soon the island, once a barren, waterless, lonely place inhabited only by seabirds,
scorpions, turtles and rats, would become a thriving outpost of the oil industry.
There were many other issues to consider, such as a lack of experienced local labour,
infrastructure and data about sea conditions in the Arabian Gulf.46
For the drilling platform, the company opted for a barge, the ADMA Enterprise, which
was specially built in Hamburg. In addition to a drilling rig, the barge had assorted
equipment and machinery, living accommodation for 50 men, an electricity plant, a
distillation plant capable of producing nearly 800 gallons of fresh water every hour
from sea water, and a helicopter landing platform. It was towed to the Gulf, where it
was berthed in a man-made harbour at the southern end of the island. Drilling began
in January 1958: the barge was moved some 20 miles to the location for ADMA Well
No. l, the four 165-foot long legs were lowered onto the seabed, and the working deck
was “jacked up” on these legs until it was clear of the sea. The Arabian Gulf suddenly
had a new island.47
The first oil was struck 10 weeks later at a depth of about 8,755 ft (2,668m) in the
Lower Cretaceous Thamama limestones and gas in a separate reservoir below the
Hith anhydrite. The oil quality of the Umm Shaif field was good (36° API) but—
ironically—news of the discovery was greeted with “general gloom” in BP’s London
headquarters on account of the global surplus of oil.48 The field, a super-giant about
300 km2 in size, came on stream in 1962. A year later, an even bigger offshore field
was discovered to the south-east of Das known as the Zakum field.49
In the meantime, progress in the adjoining Dubai offshore concession was slow. BP
and CFP had created Dubai Marine Areas (DUMA) on 9 July 1954, but drilling did
not begin until 1964 after the Continental Oil Company had acquired a 50 per cent
share in the concession. The Fateh field was discovered in 1966, but BP had no need
of the oil and sold its share in DUMA to CFP in 1969.50
Michael Quentin Morton
Fig. 12: ADMA Enterprise at Umm Shaif One in 1958. (source: BP Archive)
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
Jacques Cousteau received news of a major grant from the French government
shortly after the survey had ended, which enabled him to continue his scientific
work aboard Calypso and, indeed, paved the way towards the fame and fortune
that followed. He pursued several roles: explorer, conservationist, film-maker and
author. Many books and films were produced about his work, and he received many
honours, including Order of Independence from the Sheikh Zayed a year before his
death in 1997.51
In contrast, Calypso has not fared so well over the years. On 8 January 1996, in the
port of Singapore, she was rammed by a barge and sank. Having been raised and
brought back to France, efforts were made to restore her but the project became
embroiled in legal disputes and remains unfinished, a sad reminder of the ship that
once sailed the Arabian Gulf in search of hidden treasure.
What was the significance of Cousteau’s survey? At a time when Aramco was
prospecting in the northern Gulf and Shell was making plans to survey Qatari waters,
expectations were high. By its concession of May 1953, D’Arcy Exploration was
required to carry out an oil survey by the end of the following year. Using Cousteau
and his divers provided a cost-effective and expeditious solution to the difficult
problem of extracting rock samples from the seabed. Calypso provided a base for the
expedition, a depot for its supplies and a scientific platform for taking gravimeter,
sonar and other readings.
It was not without challenges. After the awe of Musandam, and overcoming the early
challenges of underwater exploration, the crew were committed to a grid of survey
stations and the discipline of numbers: 150 samples collected, 400 stations visited.52
In this, they exceeded BP’s expectation of 200 stations but, for the divers, the work
was strenuous and repetitive, and Malle considered gathering geological samples from
the seabed a “very boring thing”.53 There were storms, the water was unexpectedly
cold, and concerns about sharks and sea snakes persisted.54 However, never one to
hide his lamp under a bushel, Cousteau later claimed that they had found the oil that
turned Abu Dhabi from a little village to a modern city.55
Cousteau noted that the gravimeter survey had revealed anomalies in several areas
of Eocene rock formations, thus persuading ADMA to carry out a seismic refraction
survey the following year.56 We now know that the oilfields of Umm Shaif and
Zakum showed up as gravity anomalies on the survey because they overlie blisters of
low-density salt at a depth of seven to eight kilometres. Oil and gas has accumulated
in multiple reservoirs where rock formations have folded over the blisters. Islands like
Das and Halul are on salt domes that have made all their way to surface.57
Michael Quentin Morton
Despite the initial reservations about his character, Cousteau proved to be a good
choice to lead the party. He was experienced in offshore exploration, and inventive at
solving problems. His survey, on the other hand, although adventurous and successful
within its own remit, had mixed results. Geologist Samuel Elder provided an objective
view in his article, “Umm Shaif Oilfield: History of Exploration and Development”
(1963), describing the outcome of Cousteau’s work as follows:
It was the first attempt to use aqualung diving for geological surveying,
and the fact that the results were not of significant value is not a
reflection on the method of the divers, but rather on the nature of the
seabed. No rocks older than Pleistocene were found, and no structural
tends were apparent.
The topological survey revealed an uneven seafloor, but the significance
of highs and lows is not yet apparent.
The gravity survey, however, was of considerable value by continuing
into the concessional area the major gravitational trends which had
already been established on the adjacent land. The general gravitational
picture was of great assistance in formulating a programme for a seismic
refection programme which formed the second step in exploration....58
According to Elder, it was the seismic survey conducted aboard the MV Sonic that
resulted in the selection of a location for a test well. This was not quite the same as
Cousteau discovering the oil himself but, in the circumstances, perhaps he might be
forgiven his light-hearted claim.
In the final analysis, Calypso expedition serves to remind us that the discovery of oil is
rarely the work of one individual, but rather the result of a team effort over a number
of years. That Cousteau and his team played a significant part in the Abu Dhabi
story is worth recording as an episode in the UAE’s progress towards prosperity. Yet
Cousteau and his crew had little inkling of the great transformation that was on the
cards since the sea would retain its oleaginous secrets for a few years more. We can
picture Calypso setting sail for the deep blue waters of the Indian Ocean, leaving in
its wake a region largely untouched by the petroleum age; but in the light of the new
dawn, the discovery of oil, many things would change.
The author wishes to thank Dr. Alan Heward and Peter Morton for their kind
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
Calcott Gaskin, J., holograph, 23 April 1904, IOR/R/15/1/317.
2. Pilgrim, Guy E., report of 9 June 1905, IOR/R/15/1/317, and “The Geology of the
Persian Gulf and the Adjoining Portions of Persia and Arabia”, Geological Survey of India,
1908, pp. 113–4.
3. Lees to the chief geologist, 5 March 1926, BP Archive 135500. Lees’ visit was followed
in 1927 with a reconnaissance by Messrs. E.J. White and M.H. Lowson of the islands
of the lower Gulf: “Preliminary Report on the Gulf islands Reconnaissance l927 (AngloIranian Oil Co. Ltd. unpublished report).
4. Abu Dhabi: Petroleum Development (Trucial Coast) Limited: Agreement dated 11
January 1939, BP Archive, Warwick University, ref. 164314/001–6.
5. Proclamation 2667 – “Policy of the United States With Respect to the Natural Resources
of the Subsoil and Sea Bed of the Continental Shelf ”, 28 September, 1945, The American
Presidency Project: <http://www.presidency.ucsb.edu/ws/?pid=12332> accessed 15
February 2014.
6. The History of Offshore Oil and Gas in the United States, National Commission on the BP
Deepwater Horizon Oil Spill and Offshore Drilling (2012), pp. 21–5; “Safaniya Field”,
Aramco World, August/September 1962, Vol. 13, No.7, pp. 3–7.
7. Longrigg, letter dated 25 March 1949, cited in MacChesney, Brunson, International Law
Situation and Documents (Washington, 1957), p. 154; “Land beneath the sea outside
territorial waters”, file 0629/2, IOR/R/15/4/10; Hawley, Donald, The Trucial States
(London, 1970), p. 215. Superior Oil had drilled the first well in the Gulf of Mexico in
1938 and had a wealth of expertise in offshore exploration. For the Qatar concession, the
company was in partnership with the London-registered Central Mining and Investment
Company Ltd and operations were carried out by a Canadian-registered firm, the
International Marine Oil Company Ltd.
8. The full judgement appears in MacChesney, Brunson: International Law Situation, pp.
137–55. The case subsequently gained a certain notoriety in the Arab world because of
the arbitrator’s decision to apply Western legal principles in preference to Abu Dhabi’s
Sharia-based law.
9. Superior Oil’s withdrawal from oil operations in the Persian Gulf, see FO 371/98431;
Qatar and General, Continental Shelf, BP Archive ref. 35947; Loganecker, memorandum
of 6 June 1952, Foreign Relations of the United States, 1952-1954. The Near and Middle
East, p. 597.
10. Anglo-Iranian Oil Company negotiations with Sheikh of Abu Dhabi over marine oil
concessions, 1952, FO 1016/176–7; “Persian Gulf —Continental Shelf ”, 6 May 1952,
BP Archive ref. 72088; “Report of Negotiations” by G.G. Stockwell, BP Archive ref.
Michael Quentin Morton
11. Bamberg, James, British Petroleum and Global Oil 1950–1975: The Challenge of
Nationalism (Cambridge, 2000), p. 106.
12. Agreement between His Excellency Sheikh Shakhbut bin Sultan Sheikh of Abu Dhabi
and the D’Arcy Exploration Company, BP Archive ref. 52062; Stockwell to Cousteau,
17 December 1953, BP Archive ref. 119157.
13. Pratt, Joseph A., Priest, Tyler, and Castaneda, Christopher J., Offshore Pioneers: Brown &
Root and the History of Offshore Oil and Gas, (Houston 1997), pp. 34–6.
14. “Ship for underwater oil search”, Shipbuilding and Shipping Record, 10 September 1953,
Vol. 82, p. 341.
15. Matsen, Bradford, Jacques Cousteau: The Sea King (New York, 2009), p. 129. The identity
of the “chief geologist” referred to is not entirely certain. George Martin Lees retired
through ill health but continued as a consultant until his demise in 1955; his successor
Peter Cox took over Lees’ duties at some point during 1953.
16. Munson: The Captain and His World (London, 1989), p. 77.
17. Slinger to the chief geologist, 27 July 1953, BP Archive ref. 4651.
18. Falcon to Cousteau, 9 June 1953, BP Archive ref. 4651.
19. Munson, Richard, Cousteau: The Captain and His World , p. 76.
20. Wellings to Cox, 19 October 1953, BP Archive ref. 119157.
21. Matsen: Cousteau, p, 131.
22. Cousteau, D.P., to Sutcliffe, 28 Jan 1954, BP Archive ref. 119157.
23. Cousteau, J. V., The Ocean World of Jacques Cousteau, (1978), p. 26.
24. Cousteau, J.V., “Calypso explores for underwater oil”, National Geographic Magazine, of
August 1955, Vol. CVIII, No. 2, p. 161, Diole, Philippe, and Falco, Albert, The Memoirs
of Falco, Chief Diver of Calypso, (London, 1976), p. 67.
25. Harrison to Slinger, 10 February 1954 BP Archive ref. 79054.
26. Report to H.E. The Ruler of Abu Dhabi on a Survey in the Abu Dhabi Marine Concession
Area, February - April 1954, BP Archive ref. 4651.
27. Cousteau, Jacques, with Dugan, James, The Living Sea, p. 127–7.
28. The film is accessible at the BP Video Library: <http://www.bpvideolibrary.com> accessed
28 February 2014.
Calypso in the Arabian Gulf: Jacques Cousteau’s Undersea Survey of 1954
29. Duchovnay, Gerald, Film Voices: Interviews from Post Script (New York, 2004), p. 227.
30. Diole and Falco: The Memoirs of Falco, p. 67.
31. Ibid.
32. Ibid; Owen, E.W., Trek of the Oil Finders (Tulsa, 1975), p. 1346.
33. Quote from Station 307 (00.09.45).
34. Wellsted, James R., Travels in Arabia (London 1838), Vol. 1, p. 266.
35. Diole and Falco: The Memoirs of Falco, p. 67; Cousteau and Dugan, The Living Sea, p.
36. Diole and Falco, The Memoirs of Falco, p. 71; “lopsided pearl”, Dugan and Cousteau: The
Living Sea, p. 125.
37. Cousteau and Dugan: The Living Sea, p. 125. This bio luminosity is a well known
phenomenon in the Arabian Gulf, although its effects can be alarming with shapes
resembling rotating wheels, bubbles of light and phosphorescent waves reported: Staples,
Robert F., “The Distribution and Characteristics of Surface Bioluminescence in the
Oceans”, US Naval Oceanographic Office, March 1966.
38. Russell to D’Arcy Exploration. 28 March 1954; Harrison to D’Arcy, 28 March 1954, BP
Archive ref. 4651.
39. Tim Hillyard, “Visit of the Ruler of Abu Dhabi to Calypso”, 15 April 1954, BP Archive
ref. 00029990.
40. Diole and Falco: The Memoirs of Falco, p. 72.
41. Hillyard to Stockwell, 20 April 1954, BP Archive ref. 29990.
42. CFP took a third share of the new company.
43. <http://www.combinedfleet.com/Bogota_t.htm.> accessed 29 March 2014.
44. Petroleum Times (1956), Vol. 60, p. 113.
45. Smith, Norman J., The Sea of Lost Opportunity: North Sea Oil and Gas, British Industry
and the Offshore Supplies Office, (Oxford, 2011), pp. 37–8.
46. The British Petroleum Co Ltd, Abu Dhabi Marine Areas Ltd - Report on Offshore
Drilling in the Gulf of Mexico : Abu Dhabi Exploration, Saurin, B F , BP Archive ref.
Michael Quentin Morton
47. “Das Island”, BP Archive ref. 72088.
48. Bamberg: British Petroleum, p. 207. Oil density is graded by the American Petroleum
Institute (‘API’). On the API scale, 36º is defined as a medium crude, light crude is 38º
or more and heavy crude 22 º or less.
49. Morton, M.Q., “The Abu Dhabi Oil Discoveries”, GeoExpro, issue 3, vol. 8, 2011, pp.
50. Bamberg: British Petroleum, p. 207.
51. “Hamdan Hears Plans to Refurbish Calypso”, The National, 27 January 2009.
52. The number of methods used were as follows: gravimeter 400; dredge 389; grab 106; jet
Sampler 54; drop-corer 145; diving 133; pneumatic drill 8; photography 20, see Report
to H.E. The Ruler of Abu Dhabi, p. 4.
53. Duchovnay: Film Voices, p. 227.
54. Cousteau: “Calypso Explores for Underwater Oil”, National Geographic Magazine, of
August 1955, Vol. CVIII, No. 2, p. 165.
55. Calypso Log, June 1985, cited in Munson, p, 78.
56. Cousteau and Dugan, The Living Sea, p. 129.
57. Ali M.Y., Watts, A.B., Farid, A., “Gravity Anomalies of the United Arab Emirates:
Implications for Basement Structures and Infra-Cambrian Salt Distribution”, GeoArabia,
Vol. 19, No. 1, 2014, pp. 85–112.
58. Journal of the Institute of Petroleum, Vol. 49, No. 478, October 1968, pp. 308–315.
Extract used with the kind permission of the Energy Institute, United Kingdom.
Birth of a Nation: British documents on
the dismissal of Iran’s claim to Bahrain
Kristian Coates Ulrichsen, MPhil PhD
This article is based upon original research conducted at The National Archives of
the United Kingdom in London. Specifically, the analysis is derived from a set of
11 files contained within the Foreign and Commonwealth Office (FCO) records of
diplomatic correspondence with British agents in the Gulf. The documents contained
within the files cover a wide array of official and personal correspondence between
British officials in London and Manama and with leading Bahraini figures, including
the Ruler, Sheikh Issa bin Salman Al Khalifa. The originality of the files lies in the
behind-the-scenes detail of the negotiations that culminated in the formal dismissal
of the Iranian claim to Bahrain as well as in the leading role of the key Bahraini
protagonists in setting the stage for their formal declaration of independence in 1971.
Thus, the files provide extensive context to the resolution of a dispute that has, at
times, been resurrected by revisionists in Iran, and illustrate that such attempts to
foment instability have no basis in historical fact.
Birth of a Nation: British documents on the dismissal of Iran’s claim to Bahrain
In April 1970 a United Nations (UN) Mission led by an Italian diplomat named
Winspeare Guicciardi travelled to Bahrain to conduct an «ascertainment» exercise
to settle the acrimonious and long-standing Iranian claim that Bahrain was its
«Fourteenth Province.» After three weeks in Bahrain, the UN Mission concluded
that virtually all Bahrainis, both Sunni and Shia, were unanimously in favour of an
independent Arab state when Britain completed its withdrawal from the Gulf in
December 1971. On 11 May 1970 the Security Council endorsed the report, and this
was followed on 14 and 18 May by a similar endorsement of the findings by the two
houses of the Iranian Majlis (parliament.) This set of 11 files from the British Foreign
and Commonwealth Office in London, contained in the FCO 8 series, provides
deep insight into the intense diplomatic negotiations that took place between the
United Kingdom and Iran and the positive role of senior Bahraini leaders, notably the
President of the Council of Ministers (and current Prime Minister), Sheikh Khalifa
bin Salman Al Khalifa, and the Minister for Foreign Affairs, Sheikh Mohammed bin
Mubarak Al Khalifa, in facilitating the resolution of this issue.
Kristian Coates Ulrichsen, MPhil PhD
The Iranian Claim to Bahrain
According to a FCO memorandum entitled “The Iranian Claim to Bahrain,” Iran
had occupied Bahrain intermittently in the 17th and 18th centuries before finally being
evicted in 1783 by “mainland Arab tribesmen led by the Al Khalifa family.” However
Iran continued to claim that Bahrain was legally a province of Iran (its ‘Fourteenth
Province’) and kept a seat vacant in the Iranian parliament for “a representative of the
lost province.”1 In accepting the offer of mediation by the UN Secretary-General, U
Thant, Iran belligerently claimed that 150 years of British “colonial expansion” had
brought “the islands of Bahrain under its colonial rule, thereby grossly violating the
legitimate rights of Iran.”2
The issue came to the fore after January 1968 when Britain abruptly and, much to
the displeasure of local rulers, unexpectedly announced that it would withdraw from
the Gulf by the end of 1971 and Bahrain, Qatar and the seven Trucial States (which
evolved into the United Arab Emirates) agreed in principle to form a union of nine
Arab emirates. British officials were uneasily aware that a smooth withdrawal from
the Gulf was dependent on the resolution of all territorial disputes, of which the two
most important were Iran’s claims on Bahrain and the three islands belonging to
Sharjah and Ras al Khaimah (Abu Musa and the Greater and Lesser Tunbs.)
In Teheran, the British Ambassador, Sir Denis Wright, believed that the announcement
of impending British withdrawal from the Gulf “spurred him [the Shah] to settle”
the “major issue bedevilling Anglo-Iranian issues for over a century.” Wright argued
that the Shah had no desire to renew Iran’s claim to Bahrain, “whose pearls, he would
say, had run out and whose oil was running out,” but, for reasons of domestic public
opinion, could not lightly “abandon the claim without good cause.”3 A breakthrough
came in January 1969 when the Shah made a speech in New Delhi in which he
publicly renounced the use of force in acquiring territory and pledged that Iran would
“accept anything that would be internationally recognised as the expression of the will
of the people of Bahrain.”4 This allowed the Shah to present the UN Mission as a
face-saving measure which was portrayed inside Iran as “an act of great magnanimity,
imagination and courage” and “an Iranian victory over British colonialism” in the
One major sticking point concerned the method by which the Bahraini people would
choose their future status. The Shah wished this to be done by a plebiscite but the
British and Bahrainis adamantly opposed this. The British were concerned about the
possibilities of internal disturbances in Bahrain and Arab accusations that they were
jeopardising Bahrain’s standing as an independent Arab State. These anxieties were
not without foundation, as reactions to the announcement of the Winspeare mission
in Iraq and Kuwait strongly criticised the principle of a consultation as inconsistent
with Bahrain’s Arabism and providing implicit recognition of Iran’s claims in the Gulf.
Birth of a Nation: British documents on the dismissal of Iran’s claim to Bahrain
In Kuwait, nationalist opinion denounced the Mission as an imperialist plot and
asked what the United Kingdom would do if Iran went on to demand consultations
in Dubai and Qatar as well.6 Meanwhile the British Ambassador to Iraq, Glencairn
Balfour-Paul, warned that relations between Iraq and Iran had deteriorated rapidly in
the previous year. He added that Iraq was likely to be intensely suspicious of Iranian
motives in giving up its claim on Bahrain and would have to be persuaded that
the whole process was not a British-Iranian barter which would result in Iranian
concessions elsewhere in the Gulf.7 It should also be emphasised that the Bahrainis
themselves firmly rejected British attempts to placate Iranian opinion by removing
the reference to Bahrain’s Arabism in the text which they submitted to the SecretaryGeneral requesting his mediation.8
The Bahrain Government was also determined that a plebiscite should not be held.
According to the British Agent in Manama (Alexander Stirling), they refused to accept
any procedure which might broaden into a referendum on the future governorship
of Bahrain. They were also acutely suspicious of Iranian motivations which, Stirling
added, “coloured all discussion with them and led to repeated hesitations, vacillations
and demands for assurance and reassurance at every step.”9 Eventually, the British
Ambassador to Iran, Sir Denis Wright, proposed that a UN mission determine the
wishes of the Bahrainis. This compromise proved acceptable to all parties, and in
December 1969 the Secretary-General, U Thant, appointed the head of the European
Office of the United Nations, Winspeare, to be his special representative to Bahrain.10
From December 1969 to the date of Winspeare’s arrival in Bahrain on 30 March 1970,
the focus of attention shifted to the United Nations, where British diplomats engaged
in intensely protracted negotiations with Iranian diplomats over the precise wording
of the UN mission and the details of the ascertainment exercise. These discussions
took place at a bilateral level without Bahraini involvement as Iran did not recognise
the validity of the Bahraini Government and therefore refused to negotiate directly
with them but only with Britain, as the protecting power responsible for Bahrain’s
representation at the UN.11
Nevertheless, the British Resident and Agent in Bahrain kept the Bahraini Government
fully informed of the broad outline of the negotiations, and secretly showed them
texts of the draft proposals for the shape and remit of the Winspeare mission. In
addition, Sheikh Mohammed bin Mubarak made two visits to Winspeare and Dr
Ralph Bunche, the powerful and influential Under-Secretary General of the UN, in
December 1969 and March 1970. These two visits provided Sheikh Mohammed with
an opportunity to express the Bahrain Government’s concerns about the consultation
process, and particularly whether or not his Government should “take any action
to select individuals or to encourage or discourage people to come forward.”12 The
visits also enabled Winspeare and Bunche to forge positive opinions of the Bahraini
Kristian Coates Ulrichsen, MPhil PhD
delegation led by Sheikh Mohammed, with Bunche remarking after the first meeting
that “the Bahrainis had made a good impression both on Winspeare and himself, and
that he would be reporting as much to U Thant.”13
Differences between the British and Bahraini approaches
As the negotiations between Britain and Iran continued at the United Nations,
differences began to emerge between the British and Bahraini approaches. This can
partly be attributed to the different motivations which guided them. The British were
guided by an urgent desire to secure their overriding strategic and commercial interests
in the Gulf before they withdrew in 1971. This was made clear by an official in the
Arabian Department at the FCO (later to become the Middle East Department),
who wrote in November 1969 that “we ought to do everything within our power to
bring about the resolution of as many as possible of these conflicts in the next two
years.” This was vital to Britain’s strategic interests in the Gulf since “they may reemerge, possibly in a more acute form, at a later stage” when “we should then have no
capacity to influence events.” This could “in turn lead to threats to our oil supplies”
which “might lead to serious intervention by larger powers in the region, such as
Saudi Arabia and Iran.”14 Furthermore, the process of decolonisation and withdrawal
from the Gulf offered a unique opportunity to secure British strategic interests as
“there will probably never be a better opportunity of establishing stable frontiers in
the area” and “neither we, nor any other outside power, are ever likely to possess the
same capacity to influence this…as we do at present.”15
In Bahrain, the attitudes of the Ruler, Sheikh Issa bin Salman Al Khalifa, and his
leading ministers, was more wary. In a meeting in February 1970 with the British
Political Resident in the Gulf, Sir Stewart Crawford, and the Political Agent, Stirling,
Sheikh Khalifa and Sheikh Mohammed expressed their concern at British efforts to
speed up the process of ascertaining the views of the Bahraini population. While
they, along with the Ruler, accepted “the need for speed” in resolving the Iranian
claim before the British withdrawal, they “earnestly maintained that it was madness
to conduct preparations for this operation at such a tempo.” However they wished to
take more time to properly brief the leading citizens and civil organisations in Bahrain
on the exercise, and protested that “the consequences of misjudgement now would be
irreparable later.” In their opinion, “it was essential that the more influential people
in Bahrain should understand the ascertainment” since “otherwise there would be
widespread suspicion about its extent and objectives.16
One thing which united the Bahraini leadership and British officials in the country
was fear of internal disturbances breaking out after the official announcement of the
Winspeare mission. In a meeting with Sir Geoffrey Arthur (Crawford’s successor as
Political Resident) on 18 March, Sheikh Mohammed said that he feared that the
Birth of a Nation: British documents on the dismissal of Iran’s claim to Bahrain
media might broadcast sensationalist rumours about the Winspeare mission which
might then cause internal unrest if people believed that Bahrain’s future political
status was at stake.17 In London, the Foreign Secretary agreed, and circulated a
briefing paper to his Cabinet colleagues which stated that “HMG’s particular interest
at present is that the ascertainment exercise should not lead to a breakdown of law
and order in Bahrain on such a scale that British troops stationed in Bahrain would
have to be deployed on internal security duties.”18
Sheikh Mohammed’s fears were confirmed by a highly inaccurate press report on
the BBC Arabic Service on the eve of the ascertainment claiming that the people
of Bahrain would be asked to choose between links with Britain, links with another
state or states in the Gulf, and links with Iran.19 The story was picked up by the
American media, and created what Stirling described as “an infernal nuisance but
Bahraini efforts to retrieve the situation with local opinion” succeeded in limiting the
damage.20 It did, however, overshadow Sheikh Mohammed’s visit to Baghdad to enlist
President Ahmed Hassan Al-Baqr’s support for the Winspeare mission, as one Iraqi
newspaper denounced it as a “conspiracy aimed at creating a new Israel in the Arab
Gulf.”21 The Bahraini Government also reacted angrily to another misleading article
in the Daily Telegraph, which suggested that individuals meeting with Winspeare
were being intimidated by the police, and commented bitterly that “only the British
and South Yemeni press seem ready to cast doubt on the validity of the operation.”22
Sheikh Mohammed’s role in mobilising Arab support
If the diplomatic activity at the United Nations centred on the United Kingdom
and Iran, it was the Bahrainis themselves who played the crucial role in mobilising
Arab support for the exercise and nullifying any fears that the ascertainment involved
an implicit recognition of the Iranian claim. In this, the most important figure
was Sheikh Mohammed bin Mubarak, Minister of Foreign Affairs in the Bahraini
administration. He had already impressed Winspeare and Bunche in the tortuous and
complex period leading up to the announcement of the UN mission. In late-March
1970, just days before Winspeare arrived in Bahrain to begin the exercise, Sheikh
Mohammed travelled to other Gulf and Arab states to explain the process and enlist
their support.
At the outset this was no easy task. Lord Caradon, the British Ambassador to the
United Nations, advised against informing Iraq and Syria until shortly before the
announcement for fear that either or both countries would attempt to undermine
it. He advised the FCO in London that “the Iraqis would wish to consider how
they could use the Bahrain exercise as a card in their quarrel with Iran” while “the
Syrians would think of it in relation to possible Iraqi reactions as an element in the
ideological struggle between the two Ba’ath parties.” Consequently he warned that
Kristian Coates Ulrichsen, MPhil PhD
“neither side would pay any regard to the interests in Bahrain” while Syria could also
use its position as a member of the UN Security Council to block the exercise at that
In conjunction with the Political Agent, the Bahraini administration drew up plans
to inform the United States, leading European countries, the United Arab Republic
(as Egypt continued to be known as until 1971) and Iraq, alongside the Saudi
Arabians, Kuwaitis, Jordanians and other Gulf rulers. Shortly before the official UN
announcement of Winspeare’s mission, on 28 March 1970, Sheikh Mohammed and
other leading Bahraini representatives began to tour Arab and Gulf capitals to inform
their leaderships of the exercise. The first, and most important in view of President
Gamal Abdel Nasser’s position of leadership in the Arab world, was to Cairo. Sheikh
Mohammed was well received by Nasser, who assured him of UAR support and
pledged that his country would “do all they could to get the exercise quietly and
effectively completed, both by speaking to Security Council members and by using
their influence to secure a sensible attitude by the Arab press and radio.” Sheikh
Mohammed was also able to report that Nasser “seemed genuinely pleased at the
prospect of removing this point of friction with Iran” and that “his only interest in
the Gulf was to see that the area remained prosperous and stable.”24
Sheikh Mohammed then went to Baghdad to convince the Iraqis, who represented
the major force in the northern Gulf with a history of poor relations and territorial
disputes with Iran. Once again, his visit to President Al-Baqr was successful, as Al-Baqr
expressed “Iraq’s readiness to support Bahrain’s efforts towards unity in the area” and
commended the Ruler’s “efforts to develop his country and guarantee its security.”25
However Sheikh Mohammed’s arrival coincided with the leak of the announcement
in the Iraqi media and the hostile reaction of some newspapers which contrasted
sharply with the positive reaction of the Iraqi leadership.26 It is also interesting,
in view of subsequent developments in Iraq, to record Sheikh Mohammed’s own
reactions to his visit to Iraq. On his arrival back in Bahrain, he told the British Agent
that he had “found the atmosphere oppressive - a police state with police continually
looking over shoulders” and added perceptively that while meeting with the Iraqi
Foreign Minister, he reckoned he was “at two removes from the real seat of power in
Iraq, which he thought was Saddam al-Tikriti.”27
These two visits to Cairo and Baghdad successfully managed to gain the support
of two of the most important states - and centres of Arab nationalist thought - in
the Arab world. A similarly positive reception was given in Kuwait and Jordan, and
only the People’s Democratic Republic of Yemen (PDRY) and Syria opposed the
Winspeare mission. The Syrians regarded the mission as “some sort of imperialist plot
directed against the Arabs.” Meanwhile the PDRY opposed the exercise on ideological
grounds as contrary to the principle that “no one has the right to determine the future
Birth of a Nation: British documents on the dismissal of Iran’s claim to Bahrain
of the Gulf except the people of the Gulf who under the leadership of the Popular
Front for the Liberation of the Arab Gulf (PFLOAG) are fighting against Iranian
ambition and British colonialism.”28
A confident future
In the event, all fears that the ascertainment exercise might lead to internal tensions
in Bahrain and heighten Arab suspicions of the deal came to nothing as Winspeare
completed his work efficiently and quickly. The discussions with private individuals
and representatives of civil society were conducted in a friendly and informal manner,
and British officials noticed an increasingly buoyant atmosphere in Bahrain as the
process unfolded.29 This was a tribute to the discretion of the Bahraini Government
who briefed leading inhabitants and civil organisations immediately before
Winspeare’s arrival, and Winspeare himself praised their “intelligence and good sense
of the people he met, from the top downwards,” which made his three weeks in
Bahrain (from 30 March to 18 April) a very enjoyable time.30
After visiting a total of 103 clubs, societies and organisations and making himself
widely available to private individuals in Manama and villages around the island,
Winspeare conclusively reported on 24 April 1970 that more than 90% favoured an
independent Arab state and thus saw Bahrain’s future in the Arab world and not with
Iran. Significantly, in light of British fears of internal sectarian unrest, these figures
were broadly similar both for Sunnis and Shiites as both groups overwhelmingly
professed their support for an independent Arab state, and neither was there any
division between urban and rural areas. Consequently, Winspeare concluded that
“my consultations have convinced me that the overwhelming majority of the people
of Bahrain wish to gain recognition of their identity in a fully independent and
sovereign state free to decide for itself its relations with other states.”31
The epilogue to the Winspeare report was conducted at the Security Council and
the Iranian majlis. On 11 May the Security Council unanimously adopted a draft
resolution which endorsed the report and welcomed its findings.32 In his speech to
the Security Council immediately before the vote, Lord Caradon stated that the
amicable resolution of Bahrain’s status was “a classic example of how the peaceful
settlement of disputes should be won” using “long, patient, careful, indefatigable
effort.” He saved his most effusive tribute to the people of Bahrain themselves, who
“have shown throughout a dignity and courtesy and steadiness and confidence which
are beyond praise.”33
It must also be recorded that Sheikh Mohammed repeated his earlier valuable role
in steering the resolution through the Security Council and heading off Syrian
objections. In fact, Anthony Parsons, himself a former Political Agent to Bahrain
(1965-69) and at this moment a member of the UK Mission at the United Nations,
Kristian Coates Ulrichsen, MPhil PhD
went out of his way to emphasise the “usefulness of having the two Bahrainis [Sheikh
Mohammed and Hussein el-Baharna, the Legal Advisor to the Ministry of Foreign
Affairs] here for the few days before the Security Council meeting.” Parsons stated
that “they could not have been more useful to us” for without their efforts “with
the Arab Group we might have had serious problems.” He added for good measure
that “Mohammed’s account of the main meeting with the Arab Group was hairraising and he said that he and Hussein had never imagined that the Arabs would be
quite so foolish as they were.” In this account which Parsons sent to the Head of the
Arabian Department at the FCO (Antony Acland), Sheikh Mohammed intervened
with “great eloquence and good sense,” and he concluded that “my Egyptian friends
and other sensible Arabs have since told me that Mohammed was entirely responsible
for bringing the Arab Group back to earth and for persuading them to make no fuss,
to accept the resolution more or less as it stood and generally to cooperate in getting
everything through with the minimum delay and argument.”34
In Iran itself, the media welcomed the report as a vindication of the Shah’s wise
diplomacy, and the two houses of the Iranian parliament convened on 14 and 18 May
to endorse its findings and formally remove the Iranian claim on Bahrain. The lower
house (the Majlis) endorsed it by 187-4 votes with only the leader of the Pan-Iranian
party opposing the measure in a “Mossadeq-like outburst” which greatly annoyed
the Shah and was roundly condemned by other parliamentarians for its unpatriotic
content.35 Four days later, the upper house (the Senate) unanimously endorsed the
report and sent it for royal assent. To all intents and purposes this marked the real
end of Iran’s claim to Bahrain, although the British Ambassador, Sir Denis Wright,
remarked that some Iranian parliamentarians were speculating that the Government
would still need to introduce a bill to tidy up the constitutional issues and, in
particular, dispose of “the Fourteenth Province claim.”36
The resolution of the Iranian claim to Bahrain ushered in a new era in the Gulf. Iran
and Bahrain moved quickly to send “goodwill missions” to each other. The Iranian
goodwill mission arrived in Bahrain on 23 May and stayed for two days, during
which its members commented on how well they were received and impressed by
everything they saw in Bahrain, as well as the intelligence and high level of education
of the Bahrainis they met.37 In return, Sheikh Khalifa led a Bahraini delegation
to Iran between 13 and 16 June 1970, and considerably impressed the Shah with
his “outstanding qualities” which, according to the Iranian Prime Minister (Amir
Abbas Hoveida), “placed him head and shoulders above other Gulf Sheikhs.”38 The
process of developing and consolidating Bahraini-Iranian ties climaxed in December
1970 when the Ruler, Sheikh Issa, paid a five-day visit to Iran and professed himself
delighted by its success.39
British officials summed up the whole affair with a mood of optimism. In his
Birth of a Nation: British documents on the dismissal of Iran’s claim to Bahrain
official report on the issue, Alexander Stirling concluded that “the settlement is an
unmixed blessing” from which “Bahrain has emerged with new self-confidence.”
This was reflected both in greater commercial confidence and “a hardening political
determination that Bahrain is not to be pushed around” in the ongoing and ultimately
unsuccessful negotiations to form a Union of Arab Emirates. These negotiations,
together with Iran’s continued claims on the islands belonging to Sharjah and Ras al
Khaimah, were a reminder that the territorial disputes in the Gulf were not yet over.
However the dismissal of the Iranian claim on Bahrain was the most important issue
whose resolution paved the way for the largely smooth process of British withdrawal
that culminated in the creation of the United Arab Emirates and the formation of
independent states in Bahrain and Qatar when the British finally departed in 1971.
Indeed, Stirling believed that newly-sovereign states had a bright future ahead of
them, as he concluded that the settlement of the status of Bahrain provided a strong
platform for future stability in the Gulf and had brought the Government and people
“closer than ever before” with excellent “prospects for continued tranquillity.”40
Kristian Coates Ulrichsen, MPhil PhD
Appendix – List of FCO files on the Iranian claim to Bahrain
FCO 8/1363
The claim of Iran to Bahrain
FCO 8/1364
The claim of Iran to Bahrain
FCO 8/1365
The claim of Iran to Bahrain
FCO 8/1366
The claim of Iran to Bahrain
FCO 8/1367
The claim of Iran to Bahrain
FCO 8/1368
The claim of Iran to Bahrain
FCO 8/1369
The claim of Iran to Bahrain
FCO 8/1370
The claim of Iran to Bahrain
FCO 8/1371
The claim of Iran to Bahrain
FCO 8/1372
The claim of Iran to Bahrain
FCO 8/1373
Post-sovereignty dispute - relations between Bahrain and Iran
1. Telegram from Michael Stewart (Secretary of State for Foreign and Commonwealth
Affairs, 1968-70) to various British Embassies, 16 March 1970, FCO 8/1367.
2. Telegram from the UK Mission to the United Nations in New York to FCO, 29 January
1970, FCO 8/1364.
3. Memorandum from Sir Denis Wright (British Ambassador to Iran, 1963-71) to Michael
Stewart (Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs, 1968-70), 29
December 1970, FCO 8/1372.
4. Sir Stewart Crawford (British Political Resident in the Gulf, 1966-70), “The Settlement
of the Iranian Claim to Bahrain,” Diplomatic Report No.326/70, 21 May 1970, FCO
5. Telegram from Sir Denis Wright (British Ambassador to Iran, 1963-71) to FCO, 30
March 1970, FCO 8/1368.
6. Telegram from Sam Falle (British Ambassador to Kuwait, 1969-70) to FCO, 4 April
1970, FCO 8/1369.
7. Telegram from Glencairn Balfour-Paul (British Ambassador to Iraq) to FCO, 19 February
1970, FCO 8/1366.
Birth of a Nation: British documents on the dismissal of Iran’s claim to Bahrain
8. Minute from Stephen Egerton (Arabian Department, FCO) to Antony Acland (Head of
Arabian Department, FCO, 1970-72), 11 March 1970, FCO 8/1367.
9. Sir Stewart Crawford (British Political Resident in the Gulf, 1966-70), “The Settlement
of the Iranian Claim to Bahrain,” Diplomatic Report No.326/70, 21 May 1970, FCO
10. Minute by Antony Acland (Head of Arabian Department, 1970-72), “Payment for Visit
to Bahrain of Special Representative of the UN Secretary General,” FCO 8/1363.
11. Telegram from Michael Stewart (Secretary of State for Foreign and Commonwealth
Affairs, 1968-70) to various British Embassies, 16 March 1970, FCO 8/1367.
12. Telegram from the UK Mission to the United Nations, 16 March 1970, FCO 8/1367.
13. Telegram from the UK Mission to the United Nations to FCO, 2 January 1970, FCO
14. Minute by Mr D.E. T. Luard (Arabian Department, FCO) to Donald J. McCarthy
(Head of Arabian Department, FCO, 1968-70), 27 November 1969, FCO 8/1365.
15. Ibid.
16. Telegram from Alexander Stirling (British Agent to Bahrain, 1969-71) to FCO, 8
February 1970, FCO 8/1365.
17. Telegram from Alexander Stirling (British Political Agent to Bahrain, 1969-71) to FCO,
18 March 1970, FCO 8/1368.
18. Briefing paper contained in a note sent from Stephen Egerton (Arabian Department,
FCO) to Sir Geoffrey Arthur (British Political Resident in the Gulf, 1970-71), 18 March
1970, FCO 8/1368.
19. Telegram from Alexander Stirling (British Agent to Bahrain, 1969-71) to FCO, 26
March 1970, FCO 8/1368.
20. Telegram from Alexander Stirling (British Political Agent to Bahrain, 1969-71) to FCO,
28 March 1970, FCO 8/1368.
21. Telegram from Glencairn Balfour-Paul (British Ambassador to Iraq) to FCO, 26 March
1970, FCO 8/1368.
22. Telegram from Alexander Stirling (British Political Agent to Bahrain, 1969-71) to FCO,
2 April 1970, FCO 8/1369.
23. Telegram from Lord Caradon (British Ambassador to the United Nations, 1964-70) to
FCO, 19 February 1970, FCO 8/1366.
24. Note from Alexander Stirling (British Political Agent to Bahrain, 1969-71) to Antony
Acland (Head of Arabian Department, FCO, 1970-72), FCO 8/1369.
Kristian Coates Ulrichsen, MPhil PhD
25. Telegram from Glencairn Balfour-Paul (British Ambassador to Iraq) to FCO, 27 March
1970, FCO 8/1368.
26. Telegram from Glencairn Balfour-Paul (British Ambassador to Iraq) to FCO, 26 March
1970, FCO 8/1368.
27. Note from Alexander Stirling (British Political Agent to Bahrain, 1969-71) to Antony
Acland (Head of Arabian Department, FCO, 1970-72), FCO 8/1369.
28. Note from Sam Falle (British Ambassador to Kuwait, 1969-70) to Alexander Stirling
(British Political Agent to Bahrain, 1969-71), 2 April 1976, FCO 8/1369 (Document
19); Telegram from Mr Phillips (British Embassy in the People’s Democratic Republic of
Yemen) to FCO, 26 March 1970, FCO 8/1368.
29. Note from Alexander Stirling (British Political Agent to Bahrain, 1969-71) to Antony
Acland (Head of Arabian Department, FCO, 1970-72), 2 April 1970, FCO 8/1369.
30. Letter from Mr E Melville (UK Mission to the United Nations in Geneva) to Antony
Acland (Head of Arabian Department, FCO, 1970-72), 21 April 1970, FCO 8/1370.
31. Winspeare Guicciardi, “Good Offices Mission Bahrain,” 24 April 1970, FCO 8/1370.
32. Telegram from Lord Caradon (British Ambassador to the United Nations, 1964-70) to
FCO, 11 May 1970, FCO 8/1371.
33. Ibid.
34. Letter from Anthony Parsons (UK Mission to the United Nations) to Antony Acland
(Head of Arabian Department, FCO, 1970-72), 19 May 1970 FCO 8/1372.
35. Letter from Charles Drace Francis (Second Secretary (Information) at the British Embassy
in Iran) to FCO, 8 April 1970, FCO 8/1369.
36. Letter from Sir Denis Wright (British Ambassador to Bahrain, 1963-71) to Antony
Acland (Head of Arabian Department, FCO, 1970-72), 21 May 1970, FCO 8/1372.
37. Letter from Charles Drace Francis (Second Secretary (Information) at the British Embassy
in Iran) to FCO, 4 June 1970, FCO 8/1372.
38. Minute by Charles Drace Francis (Second Secretary (Information) at the British Embassy
in Iran), “Visit of Sheikh Khalifah bin Salman,” 25 June 1970, FCO 8/1373.
39. Telegram from Alexander Stirling (British Political Agent to Bahrain, 1969-71) to FCO,
28 December 1970, FCO 8/1373.
40. Sir Stewart Crawford (British Political Resident in the Gulf, 1966-70), “The Settlement
of the Iranian Claim to Bahrain,” Diplomatic Report No.326/70, 21 May 1970, FCO
Strength in Unity: The Road to the
Integrated UAE Armed Forces
Ash Rossiter, Ph D
Next year the UAE will celebrate the fortieth anniversary since the inception of its
armed forces. That 1976 is recognized as the birth year of the military rather than the
date of the establishment of the union on 2 December 1971 is a reminder that the
seven Emirates sought even closer integration after agreeing on political federation. A
national military under a single command is a powerful symbol of a state’s sovereignty;
the assimilation of separate forces in 1976 thus represents an important moment in
the political history of the UAE. The efficacy of the UAE Armed Forces today –
an organization engaged in multiple overseas operations – owes much to leadership
displayed by the Supreme Council of Rulers in 1976 when they decided to combine
military resources.
Apart from Britain’s forward-deployed military units (located in Sharjah), for most
of the 1950s and 1960s the only organized armed force in the Trucial States (as the
Emirates were collectively known prior to independence) was the British-run Trucial
Oman Scouts (TOS). In the wake of uncertainty brought about by the impending
end of Britain’s protective role in the region, many of the Rulers felt duty bound to
emulate Abu Dhabi’s early decision and establish armed forces of their own. This ran
counter to British efforts to promote the TOS as the single military force for the soonto-be Union of Arab Emirates. At the time of Britain’s exit, the Union Defence Force
(UDF), as the TOS was renamed, was simply dwarfed by the Abu Dhabi Defence
Force (ADDF). Moreover, the Emirates of Ras al-Khaimah (1969), Dubai (1971),
Sharjah (1972) and Umm al-Quwain (1975) had embarked on establishing their own
military forces prior to integration in 1976. This article follows the journey from the
growth of these separate military units in the years leading up to and after federation
to the decision to integrate them in 1976.
The general perception of the evolution the defence establishment of the UAE is
of a transition from British military presence to the erection of a central military
organization of a newly formed and fully independent state. What will become clear
from the narrative provided here is that the story is a great deal more complicated
(and hopefully more interesting) than this.
Dr Ash Rossiter
The Trucial Oman Scouts: A Force for the Rulers?
Through a series of treaty undertakings in the nineteenth century, Britain became
responsible for the defence and foreign affairs of the Trucial States. The Rulers
dealt with their own internal affairs and Britain rarely intervened on land, though
it did enforce maritime peace with its naval presence in the Gulf waters. Serious
oil exploration efforts in the Trucial States after the Second World War resulted in
territorial disputes with neighbouring countries – namely Saudi Arabia and Oman –
and also between each of the Trucial States.1 In order to fulfill its treaty obligations to
protect the Trucial States from external aggression, Britain established a local force in
1951 called the Trucial Oman Levies (TOL).2 Initially only 65-men strong, the force
soon expanded to over 500 men. In addition to guarding the boundaries of the Trucial
States, the TOL were also tasked with, inter alia, maintaining ‘peace and good order
in the Trucial States’ and providing an escort for Britain’s political representatives in
the area.3
In 1955, the TOL were involved in removing Saudi-backed forces from the Al Ain/
Buraimi Oasis area. Reflecting the TOL’s military rather than police role, the force
was re-styled as the Trucial Oman Scouts (TOS) in 1956. The TOS became more
closely integrated with the wider British military architecture in the region and
was even deployed outside the Trucial States into the Omani interior in support of
Britain’s ally in Muscat, Sultan Taimur.4 Some British officials criticized the more
military direction the TOS was moving in, arguing that the force should return to
internal policing duties. The British Political Agent in the Trucial States, Donald
Hawley, voiced his concerns to the Political Resident, writing in 1960 that ‘the
growing tendency of the Trucial Oman Scouts to resemble a regular British unit may
tend necessarily to shorten our long tenure here, even though additional security
is provided in the short term’. For Hawley, the ‘prime consideration’ was that the
Scouts should be a ‘truly Trucial States Force, which is accepted by the local people
as their own.’5 In the early 1960s, Britain placed greater emphasis in promoting the
idea that the TOS belonged to Rulers of the Trucial States and their subjects. The
hope was that the Rulers would eventually take over paying for the force. And should
Britain depart the area, the TOS could more easily be handed over if the Rulers
already felt it was their own.
By the mid-1960s, it was clear that British protective role in the region would come
to an end in the not-too-distant future. There was a greater determination during this
period that the Trucial States work together more closely. Cooperation, it was hoped,
would lead these separate entities to eventual political unity. British planners worked
from the assumption that any future federated state would benefit from having a
single military, and that the best approach would be to simply transfer the TOS after
Britain’s exit. Cracks, however, started to appear in this policy.
Strength in Unity: The Road to the Integrated UAE Armed Forces
A Separate Military for Abu Dhabi
The TOS formed an integral part of the military architecture designed to defend the
western approaches of Abu Dhabi from possible Saudi revanchist moves. However,
the Ruler of Abu Dhabi, Shaikh Shakhbut bin Sultan Al Nahyan, wanted to have an
independent defence force of his own. Putting plans into action at the end of 1964,
Shakhbut began forming a small armed unit that was later called the Abu Dhabi
Defence Force (ADDF). Like the already-established Abu Dhabi police, the ADDF
was to begin with a poorly funded and resourced organization. In practical terms,
the force had little capability beyond undertaking guarding duties of key buildings
in Abu Dhabi town and defending the causeway onto Abu Dhabi Island from the
mainland. British diplomats speculated that Shakhbut had created the ADDF for
his own personal protection rather than for defending Abu Dhabi territory. Britain’s
involvement in removing Shaikh Saqr from Sharjah in 1965 may have reinforced
Shakhbut’s belief that the British-controlled Scouts existed first and foremost to
protect British interests and therefore increased his own desire for a force under his
direct management.6
After Shaikh Zayed bin Sultan Al Nahyan assumed the reins of power in Abu Dhabi
in 1966, the British government pursued a policy of trying to integrate the ADDF
with the TOS. This was part of a wider effort to convince all the Rulers to see the TOS
as their own force and to take over responsibility for paying for it. The British Political
Agent in Abu Dhabi, Archie Lamb, thought attempts to assimilate the ADDF into
the TOS were unrealistic:
My conversations [with Shaikh Zayed] have revealed that the Ruler has
the ADDF close to his heart and is determined to build it up into a
really effective force. He sees it as essential for the security of his state
both because of its professional competence under the command of
[Tug] Wilson, for whom he has the highest regard, and because of the
pathetic state of the police force, upon which he cannot presently rely.7
The British Political Resident in Bahrain still wanted to pursue the integration of
the ADDF and TOS out of concern that to not do so would lead the other rulers
to establish their own forces as well. If this was to happen, the plan for the TOS to
become the single military force of a future federation would be undermined and
so would the attempts to get the Rulers to pay for the TOS in the meantime. In
August 1966, the Deputy Political Resident, Glen Balfour-Paul, explained his and the
Foreign Office’s reasoning on this subject:
If Zayed goes ahead with the expansion of his own Army, it seems to me
inevitable that the fashion for private armies will spread up the coast,
beginning with Dubai. If this happens, we shall sooner or later find
Dr Ash Rossiter
the TOS squeezed out of most of the Trucial States – and at a time
when stability is increasingly threatened and the need for a centrally
controlled security force covering the whole area and acceptable to the
Rulers is greater than ever. By all means let the Rulers have their own
Police Forces but we must surely prevent the situation arising in which
the acceptability and impartiality of the TOS as the recognized common
security force are undermined.8
Trying to cut a middle path, Britain asked Shaikh Zayed to agree for the ADDF to
come under the TOS’s operational control. Zayed refused. He was the Rais (ultimate
commander) and TOS headquarters in Sharjah would have no control over his force,
he told the Political Agent.9
The former British TOS Commander Freddie De Butts recalls in his memoirs that
although the ADDF was ‘not an operational force of any consequence for several
years, its formation started a chain reaction, inevitably undermining the role of the
Scouts.’10 Soon the ADDF was to consist of an armoured regiment and field artillery
battalion. In 1967, a naval wing was established and in the following year there was
an Emiri guard unit and air wing of Abu Dhabi. De Butts is only partly right that
the creation of the Abu Dhabi Defence propelled the other Rulers to follow suit; the
real spur for some of the Trucial States Rulers to establish their own forces really came
after Britain formally told them in early 1968 that it would be abrogating its special
treaties of protection by the end of 1971.
Separate Military Arrangements: Britain Stands on the Touchline
In January 1968, Britain made the announcement that it would be withdrawing from
the Gulf in less than four years. Because Britain had made assurances throughout the
tumultuous previous year – 1967 was the scene of the Arab-Israeli War and Britain
inglorious exit from South Arabia – that it had no immediate plans to abandon its
friends in the Gulf, the Rulers were thus understandably ‘dumbfounded by the abrupt
Philip Larkin noted in his poem Homage to a Government (1969), one of the few
cultural references at the time marking Britain’s military pullout from ‘east of Suez’,
that those states that had been under British protection must now protect themselves.
Next year we are to bring all the soldiers home
For lack of money, and it is all right.
Places they guarded, or kept orderly,
Must guard themselves, and keep themselves orderly.12
Strength in Unity: The Road to the Integrated UAE Armed Forces
The plans for the Trucial States to ‘guard themselves’ after Britain’s exit were based
on the twin planks of political unification and ‘a steady evolution in the local
arrangements for defence and cooperation.’13 In line with this hope, on 27 February
1968 the Trucial States Rulers proposed the formation of a union that initially
intended to include Bahrain and Qatar.14 Rather than resulting in greater military
integration, however, the British decision to withdraw from the area accelerated the
move towards separate military arrangements. Indeed, the principle of each state of
the prospective union maintaining a separate force was later codified at a meeting of
the Rulers – including the Al Thani and Al Khalifah leaders from Qatar and Bahrain
– in Doha in October 1968.15
British officials thought the TOS had an important part to play in stability in the
next three years (i.e. in the lead up to Britain’s withdrawal). The establishment of the
ADDF started to pose difficulties for the TOS, however. After the British withdrawal
announcement, Shaikh Zayed raised the rates of pay in the ADDF substantially
and as a result re-engagement rates in the Scouts fell dramatically.16 Many of the
experienced Emirati soldiers left the Scouts because of better pay and the prospect
of faster promotion in the rapidly expanding ADDF. As a means of rectifying this
problem, Britain sought additional contributions from the Rulers to bring the Scouts’
pay in line with soldiers of the ADDF. The British Foreign Office wanted all of the
rulers to contribute, in order to
ensure the continued existence in the Trucial States of a force [the TOS]
which is seen by the people to be independent of any one Ruler while
having the support of them all and which, on withdrawal of the British
military presence, can be transferred to the control of the Union to be
agreed upon by the States concerned.17
That Abu Dhabi made the largest contribution to boost the Scouts’ pay indicates
that Shaikh Zayed did not desire to see the prosperity of the ADDF attained with
the TOS’s demise as the price. The practical demonstration of this was that there
was a joint TOS-ADDF operational plan for the defence of Abu Dhabi’s onshore
oil production. Moreover, in a radio interview broadcast in early November 1968,
Shaikh Zayed claimed that his expansion plans for Abu Dhabi’s military ‘represents
support for the Federation and strength of the Arabian Gulf Emirates.’18
Back in 1967, Shaikh Rashid had appeared determined to follow Abu Dhabi’s
example in setting up a force for Dubai. After the British decision to withdraw, this
idea was resuscitated. He told British officials in London in July 1968 that his plans
for a Dubai Defence Force (DDF) depended on whether Shaikh Zayed would agree
to make the ADDF part of a unified army for the prospective federation.19 A month
earlier Shaikh Rashid had instructed his British head of police, Jack Briggs, to make
a plan for a force of three rifle companies and a headquarters staff – all in all, about
Dr Ash Rossiter
500 men.20 Britain set up a special working party to try and again stave Dubai off
from setting up this force.21 In attempt to dissuade Shaikh Rashid, British officials
advanced the argument that the proliferation of armies ran counter to attempts to
bring the Trucial States more closely together. Shaikh Rashid was not convinced
with the British argument as they had allowed Shaikh Shakhbut to form his own
military. Rashid also rejected the British proposal of dedicating one of the TOS
squadrons to Dubai on the grounds that not having his own military would damage
his standing with his people.22 Ultimately, the Foreign Office decided not to push
Shaikh Rashid too hard on this issue lest it ‘harden his resolve to go his own way and
further reduce our chances of retaining any influence.’23 In the end, the DDF was
not established until 1971, but the seed had been sown in the months following the
British announcement to withdraw from the Gulf.
In January 1969, the retired British officer, Major-General Sir John Willoughby,
formerly the General Officer Commanding Middle East Land Forces at Aden, was
appointed to advise the Rulers on what sort of defence forces they would need after the
British withdrew. He recommended expanding the TOS into a brigade headquarters
and two battalions with accompanying Hunter fighter aircraft.24 This enlarged force
would, in Willoughby’s planning, become the military of whatever political entity
that emerged after Britain’s exit. Willoughby’s suggestions never gained the agreement
of the Rulers.
British plans for a central military were dealt a further blow in 1969 when Shaikh
Saqr bin Mohammed Al Qasimi, the Ruler of Ras al-Khaimah (RAK), decided to
set up a force for his state. Shaikh Saqr was uneasy about his independent means of
controlling trouble in Ras al-Khaimah territory once the British left. In 1968, Shihuh
tribesmen had fired at workers of a German company that the Ruler had given the
contract to quarry rock. They also shot at a RAK police detachment in April of the
same year. After Shaikh Saqr secured funding from Saudi Arabia to set up an armed
force, the British could not lobby forcefully against forming this separate military
on financial grounds.25 The Political Resident, Stewart Crawford, was nonetheless
concerned about Shaikh Saqr’s plan and how it would affect the role of the TOS.
In present welter of uncertainty about [the] TOS, it seems clear at least
that they should continue to be responsible for security in Northern
Trucial States in [the] period ahead. Saqr can have no possible complaint
about their performance in this role or about the support they give to
[the] rulers. Creation of Ras al-Khaimah [military] would be bound to
be seen as a challenge to them [the TOS] and might well lead other rulers
to seek to follow. Also this is [a] very bad moment for one ruler to go
ahead independently with creation of Union force under consideration.
[General] Willoughby in a letter to me advises strongly against.26
Strength in Unity: The Road to the Integrated UAE Armed Forces
Shaikh Saqr of Ras al-Khaimah was determined to go ahead anyway and asked Major
David Neild of the TOS to set up and command the force.27 The Ras al-Khaimah
Mobile Force (RAKMF), as the formation came to be called, consisted of a large
company of infantry equipped scout cars and 81 mm mortars. Unable to prevent Ras
al-Khaimah setting up its own force, Britain decided to help train and assist the unit
to get it off the ground.28 Those recruits without prior training were sent through the
TOS Training Squadron at Manama (Ajman) ensuring that they were trained along
similar lines to the Scouts. Also many of the Arab officers who joined the RAKMF
had previous service experience in the Scouts.29
With the British withdrawal just around the corner, it appeared as though the Trucial
States were moving further apart from each other in terms of military cooperation. A
new government in Britain led by Prime Minister Edward Heath appointed former
Political Resident, Sir William Luce, as a special envoy to work with the Rulers
towards federation and assist in preparations for Britain’s impending exit. Heath, who
was elected in the summer of 1970, wanted Luce to explore the option of keeping
British troops in the area beyond 1971. In an influential report delivered after an
extensive visit to the Gulf, Luce recommended against continuing to station British
military fighting units after 1971. Instead stability would more likely be achieved
through British training missions and transfer of what Luce considered as the highly
regarded TOS to form the centerpiece of a new union’s military establishment.30
With Qatar and Bahrain electing not to join a prospective union in mid-1971, Britain
asked former TOS commander Freddie De Butts to be the link between the Trucial
States Rulers and the British government in the military field and to try and get the
backing from the Rulers that Willoughby had failed to acquire in 1969. De Butts
explains his role in his memoirs:
The TOS were about to become the Union Defence Force (UDF). I was
required to recommend its shape and size on Independence Day (only two
and a half months away) to the Rulers, and to estimate what it would cost
as they and not HMG [Her Majesty’s Government] would be paying.31
As December (the month of Britain’s withdrawal) approached, morale in the TOS
was low; the future was uncertain. Behind the scenes there were plans to secure the
transfer of the TOS into the UDF. In the weeks leading up to independence, the
Rulers agreed to the future organization proposed by De Butts. With this decision, the
legacy of the TOS was somewhat preserved in the shape of the new UDF.32 Despite
working to a close deadline, the Rulers formally backed De Butts proposal for the
size of the UDF to be at brigade strength (roughly 3000 men) with an armoured
reconnaissance squadron of scout cars. Though De Butts had approval for his concept
from the Rulers, this did not stop them progressing with the formation of their own
separate forces. ‘The problem in a nutshell,’ De Butts later recalled,
Dr Ash Rossiter
was that though the Rulers agreed that the former TOS should become
a federal force of about brigade strength, several wanted to copy the Abu
Dhabi example and have their own small private armies as well. It made
them feel safer now that the British umbrella was removed. I could only
stand on the touchline and advise on shape and size.
The Military after the Formation of the Union
The largest batch of recruits ever to have gone through the TOS Training Squadron
at Manama was due to pass out on 29 November 1971. It was decided that this
graduation parade would be used to mark the end of the Scouts and the formal
transition to the UDF. Pipes and drums were on parade as well as the mounted troop
to mark the occasion. As the men marched off to the pipe major playing a lament, the
flag of the TOS was lowered for the last time.
On 1 December 1971, the final formal act of union took place at the palace of Shaikh
Rashid at Jumeirah in Dubai. Article No. 140 of the 1971 Temporary Constitution
– which was implemented upon the establishment of the federation – included the
provision that the Union would have an Army, a Navy and an Air Force with unified
training and equipment. However, each of the member Emirates would retain the
right to set up local forces ready to provide local protection in cooperation with their
respective police forces.33 The ADDF and the RAKMF thus remained outside the
direct command of the federal government, as did the Dubai Defence Force (DDF),
which Shaikh Rashid set up in the months leading up to the establishment of the
union. Following Dubai and Ras al-Khaimah’s example, Sharjah decided to set up
its own force in 1972 after the Ruler was killed in 1972. The new Ruler asked David
Neild, who had completed his assignment with the RAKMF, to establish what was
to become the Sharjah National Guard (SNG). In 1975, Shaikh Rashid bin Ahmed
Al Mualla, Ruler of Umm al-Quwain, issued a decree forming the Umm al-Quwain
National Guard (UAQNG).34 The Union Defence Force was thus but one of several
military organizations in the new UAE.
The UDF was in fact dwarfed by the ADDF in the years after independence. One
visitor noted in February 1973 that the commander of the UDF in Sharjah operated
out of ‘an old war-time type of hut’ whilst the military leadership of the ADDF
worked from a ‘sumptuous executive suite.’35 These imbalances were more than
cosmetic. Whilst the ADDF squadrons operated in other parts of the country, the
UDF was forbidden to enter Abu Dhabi territory.36 The British defence attaché in
the UAE found it difficult ‘to envisage any future internal security situation when
the UDF would be used and the ADDF would not,’ even though the former was
responsible in name for security of the UAE.37 Deployments to the East Coast of the
UAE in 1972 by both forces led to an unworkable situation whereby two separate
forces from the same country operated under two separate commands.38
Strength in Unity: The Road to the Integrated UAE Armed Forces
The UDF looked little different from the TOS; indeed, many of the British officers
stayed on after independence, which some in the British Foreign Office thought
would lead to problems. One official noted in 1972 that: ‘The UDF differs little from
the TOS and must present an “imperialist” face to the radical Arab world.’39 Shaikh
Zayed’s lack of support for the UDF in the immediate years after independence may
have been partly because of the continued high level of British involvement, especially
in terms of the number of British officers still serving in the force. The British Foreign
Office recognized in November 1972 that the continuing preponderance of British
personnel in the UDF led the Abu Dhabi military authorities to criticize the UDF
because it was viewed as ‘still a British force in all but name.’40 Shaikh Maktoum bin
Rashid, who as Minister of Defence of the UAE oversaw the UDF, told British officials
that he was under pressure to reduce the number of British officers for this very
reason.41 One British mandarin suggested facilitating the transfer of the remaining
British loaned and contract personnel over to the Sultan’s Armed Forces (SAF) in
Oman.42 British defence planners, however, rejected this proposal on the grounds
that British military officers played an important role in the UDF and therefore in the
stability of the northern Emirates. Indeed, the continuing presence of both contract
and seconded officers owed much to British government facilitation.
In order to make a cleaner break from the past, the UDF was restyled as the Federal
Armed Forces (FAM) in 1974.43 At this time, the crossed Khunjars (daggers) were
removed from the cap badge leaving only the falcon; the checkered shemagh was
replaced by a beret; the mess bars were dismantled; and the last white jacket dinner
using all the old TOS crockery and cutlery was held. These symbolic changes heralded
a new direction as much as any another structural or administrative change such as
the enlargement of the force from five to seven infantry companies.44
Towards Military Integration
Four-and-a-half years after the establishment of the federation, the UAE decided to
bring all the disparate forces under one command. The military logic was compelling,
not least because of need to standardize equipment. Abu Dhabi had procured different
equipment from that used in the rest of the forces, operating French Mirage fighterjets whilst the UDF flew the British-built Hunter.45 This created inefficiencies in
procurement and generated more demands on maintenance.
On 6 May 1976, the Supreme Council of the UAE made the historic decision to
unify the separate armed forces under a single command. Chaired by Shaikh Zayed,
the Supreme Council issued the following communiqué:
Based on our constant efforts to support the Union and foster its progress,
prosperity and security; and with our full recognition of our historical
responsibilities, which requires acting in total altruism and elimination
Dr Ash Rossiter
of all barriers of internal cooperation to reach comprehensive integration
of all the states institutions; and in implementation of the will of Their
Highnesses, Members of the Supreme Council of the Union, and their
determination to realize the hopes and aspirations of their people; it
has been decided to integrate all armed forces in the UAE under one
command and one flag to become the defender of the country and an
addition to the strength of the Arab nation.46
Upon this decree, Shaikh Zayed became Supreme Commander of the UAE Armed
Forces.47 Henceforth land, naval and air forces sat under a central command – the
General Headquarters (GHQ) of the UAE Armed Forces. The military was divided
into the three zonal military commands: the Western Military Zone (formerly the
ADDF); the Central Military Zone (formerly the DDF); and the Northern Military
Zone (formerly the RAKMF). The UDF/FAM – which now including the Sharjah
and Umm al-Quwain National Guards – were merged into the Yarmouk Brigade.48
Separate Air and Naval Commands were established also under GHQ. Units of this
unified military were deployed that same year to the Bekaa Valley in Lebanon as
part of the Arab Deterrent Force, marking the first time Emirati soldiers had served
abroad since the TOS fought in the Omani interior in the late 1950s.
The development of separate military forces in Abu Dhabi, Dubai and Ras al-Khaimah
before Britain’s exit and in Sharjah and Umm al-Quwain after independence was
largely in response to the uncertainty about the future. Understandably, many of the
Rulers wanted to have and maintain security organizations that were under their own
direct control. But the existence of multiple military establishments in UAE under
separate commands was grossly inefficient and not in the interests of the defence
and security of the new country. Complete military assimilation was not achieved in
1976,49 but the decision taken by the Supreme Council of Rulers nevertheless marked
the emergence of a single military command and demonstrated the Rulers’ shared
vision of a strong and unified state.
Strength in Unity: The Road to the Integrated UAE Armed Forces
1. Colonel Tom Walcot, ‘The Trucial Oman Scouts 1955-1971: An Overview,’ Asian Affairs,
Vol. 37, No. 1 (2006), p. 18.
2. Peter Clayton, Two Alpha Lima: The First Ten Years of the Trucial Oman Levies and Trucial
Oman Scouts, 1950 to 1960 (London: Janus Publishing Company, 1994), p. 2.
3. Ibid, p. 16; and Walcot (2006), p. 18. By the end of 1954, the force became a Lt.
Colonel’s command. The British Resident in Bahrain had overall authority over the TOL
but it came under the local political direction of the Political Agent Trucial States who
was first posted in Sharjah and then Dubai.
4. Because the TOS now fulfilled what British military planners considered to be an imperial
commitment (the defence of British oil interests in the Gulf ), the War Office agreed to
pay half the costs for the TOS. The Foreign Office had hitherto met the full costs of the
force since 1951.
5. The National Archives [Hereafter referred to as TNA] FO 371/149137, D.F. Hawley
(Political Agent, Trucial States) to Sir G.H. Middleton (Political Resident), ‘Security in
the Trucial States,’ 5 September 1960.
6. The best account on Britain’s involvement in the disposition of Shaikh Saqr can be found
in Helene von Bismarck’s, British Policy in the Persian Gulf, 1961-1968: Conceptions of
Informal Empire (Basingstoke, UK: Palgrave Macmillan, 2013), esp. pp. 148-53.
7. TNA FO 371/185551, A.T. Lamb (Political Agent, Abu Dhabi) to Foreign Office, ‘Abu
Dhabi Defence Force,’ 19 August 1966.
8. TNA FO 371/185551, H.G. Balfour-Paul (Deputy Political Resident) to A.T. Lamb
(Political Agent, Abu Dhabi), 22 August 1966.
9. TNA FO 371/185551, A.T. Lamb (Political Agent, Abu Dhabi) to Stewart Crawford
(Political Resident), 29 November 1966.
10. Freddie De Butts, Now the Dust has Settled: Memories of War and Peace, 1939-1994
(Padstow, UK: Tabb House, 1995), p. 194.
11. Glencairn Balfour-Paul, The End of Empire in the Middle East: Britain’s Relinquishment
of Power in Her Last Three Arab Dependencies (Cambridge: Cambridge University Press,
1994), p. 124.
12. Philip Larkin, Collected Poems (London: Faber and Faber, 1988), p. 117. There are two
more lines to this verse.
13. David Lee, Flight from the Middle East: A History of the Royal Air Force in the Arabian
Peninsula and Adjacent Territories, 1945-1972 (London: Ministry of Defence, 1980), p. 278
Dr Ash Rossiter
14. Wm. Roger Louis, ‘The British Withdrawal from the Gulf, 1967-1971,’ Journal of
Imperial and Commonwealth History, Vol. 31, No. 1 (2003), p. 96.
15. Frauke Heard-Bey, From Trucial States to United Arab s: A Society in Transition, 3rd edn.
(Dubai: Motivate, 2004), p. 349.
16. Michael Mann, The Trucial Oman Scouts: The Story of a Bedouin Force (Norwich: Michael
Russell, 1994), pp. 173-4.
17. FCO 8/888, G.O. Roberts (Foreign Office Minster of State) to Shaikh Rashid bin Said
Al Maktoum, 28 June 1968.
18. Arab Report and Record, Issue 21, 1-15 November 1968 cited in Frauke Heard-Bey
(2004), p. 349.
19. TNA FCO 8/888, Telegram Foreign Office to Bahrain Residency, 31 July 1968.
20. TNA FCO 8/888, Political Agency (Trucial States) to the Foreign Office, 10 July 1968.
21. TNA FCO 8/888, Foreign Office Memorandum, ‘Dubai Defence Force,’ 19 July 1968.
22. TNA FCO 8/888, H.G. Balfour-Paul (Deputy Political Resident) to A.J.D. Stirling
(Foreign Office), 14 September 1967.
23. TNA FCO 8/888, Draft cipher telegram, Foreign Office to Bahrain Residency, 22 July
24. Michael Mann, The Trucial Oman Scouts: The Story of a Bedouin Force (Norwich: Michael
Russell, 1994), pp. 177-8.
25. When Shaikh Khalid, the Ruler of Ras al-Khaimah’s son and heir apparent, visited
Riyadh on Christmas Day 1968, he asked King Feisal for financial support for the police
and help to establish a small defence force. TNA FCO, 8/1245, J.L. Bullard (Political
Agency, Trucial States) to M.S. Weir (Bahrain Residency), ‘Ras al-Khaimah Army,’ 7
January 1969.
26. TNA FCO 8/1245, Stewart Crawford (Political Resident) to J.L. Bullard (Political Agent,
Trucial States), on RAK potential army, 26 March 1969.
27. See Anna Zacharias, ‘The Briton who Befriended Sheikhs and Formed an Army in Ras alKhaimah, his true home,’ The National, 21 March 2014. http://www.thenational.ae/uae/
28. Mann (1994), p. 181.
29. Most notably, Shaikh Sultan bin Saqr, the Ruler’s second son, and his cousin Shaikh
Strength in Unity: The Road to the Integrated UAE Armed Forces
Majid bin Abdullah, who joined the Scouts in 1968, were sent to Mons Officer Cadet
School, and were commissioned. They joined the RAKMF as officers in 1969.
30. TNA PREM 15/538, Sir William Luce, ‘Policy in the Persian Gulf: Part 1,’ 4 November
1970; and TNA FCO 8/1324, Memorandum by Peter Carrington (Secretary of State for
Defence) to the Defence and Overseas Policy Committee, ‘Policy in the Persian Gulf,’ 28
December 1970.
31. The title of Freddie De Butts’ appointment was that of Director Military Liaison Office
(DMLO). He later became Chief of Staff to the Minister of Defence (Shaikh Rashid of
Dubai). See Freddie De Butts (1995), pp. 229-30.
32. Mann (1994), p. 190.
33. The UAE Armed Forces: History and Missions (Abu Dhabi: Museum and Military History
Center, 2011), p. 27.
34. Ibid, p. 23.
35. TNA FCO 8/1973, R.M. Hunt to Mr. Wright, ‘Familiarization Visit,’ 19 February 1973.
36. TNA FCO 8/1816, A. Reeve to Mr. Wright and A. Parsons, ‘Lord Balniel’s Visit to the
Gulf,’ 11 October 1972.
37. FCO 8/1961, Defence Attache, UAE, ‘Annual Report,’ 21 January 1973.
38. DEFE 11/741, ‘Summary of FCO/State Department Talks on the Gulf Area,’ held on 26
June 1972, Annex E September 1972.
39. TNA FCO 8/1816, Internal Foreign Office Memorandum, Lt. Col. Adler to P.H.R.
Wright, 2 August 1972.
40. TNA FCO 8/1816,Paper by the Middle East Department (FCO), ‘The Military/Political
Situation in the Lower Gulf,’ 6 November 1972.
41. TNA FCO 8/1816, Letter from A. Reeve (FCO, Middle East Department) to Mr.
Wright and Anthony Parsons, ‘Lord Balniel’s Visit to the Gulf,’ 11 October 1972.
42. TNA FCO 8/1816, Letter from A. Reeve (FCO, Middle East Department) to Mr.
Wright and Anthony Parsons, ‘Lord Balniel’s Visit to the Gulf,’ 11 October 1972.
43. Illustrated History of Military Ranks: United Arab s Armed Forces, 1951-2013 (Abu Dhabi:
Museum and Military History Center, 2013), pp. 26-29.
44. Interview with former UDF British officer at the Commonwealth Club, London, 3 May
Dr Ash Rossiter
45. TNA FCO 8/2897, ‘Order of Battle United Arab s Armed Forces,’ Annex B to DA/
INT/28, 30 January 1977.
46. United Arab Emirates Documents for the year 1976, Documentation Department, (Abu
Dhabi: Center of Documentation and Research, Cultural Foundation), pp. 151-52.
Taken from The UAE Armed Forces (2011), p. 29.
47. Then-Crown Prince of Abu Dhabi Shaikh Khalifa bin Zayed Al Nahyan was appointed
Deputy Supreme Commander and Shaikh Mohammad bin Rashid Al Maktoum retained
the position of the Minister of Defence.
48. The unit flag of the al-Yarmouk Brigade featured two crossed khunjahs.
49. The Dubai Defence Force, for example, was not fully assimilated into the UAE Armed
Forces until 1998 and the Umm al-Quwain National Guard do not integrate until 2008.
The UAE Armed Forces (2011), pp. 14-15 & 22-23.